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INTERROGAZIONI 
PER LE QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

B E R S E L L I . — Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

v a l u t a z i o n i a u t o r e v o l i i n s e d e t e c n i c a 
s o t t o l i n e a n o c h e p a r t i s ign i f ica t ive de l c o n ­
t r a t t o p e r il p e r s o n a l e d e l l a s c u o l a v i o l a n o 
i p r e s u p p o s t i e s s e n z i a l i d e l l a l i b e r t à d i 
i n s e g n a m e n t o t u t e l a t a d a l l ' a r t i c o l o 33 d e l l a 
C o s t i t u z i o n e ; 

lo S n a l s , p e r l a s u a r e s p o n s a b i l i t à d i 
s i n d a c a t o m a g g i o r m e n t e r a p p r e s e n t a t i v o 
de l m o n d o de l l a s c u o l a , h a i m p u g n a t o i n 
s e d e g i u r i s d i z i o n a l e q u e l l e p a r t i de l c o n ­
t r a t t o c h e e n t r a n o i n c o n f l i t t o c o n lo s p i r i t o 
e la l e t t e r a d e l l a C a r t a f o n d a m e n t a l e - : 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o 
i n t e n d a a s s u m e r e f i n a l i z z a t i a d a p p r o f o n ­
d i r e ed e v e n t u a l m e n t e r i a p r i r e u n a t r a t t a ­
t iva c h e e l i m i n i le r a g i o n i d i u n c o n t e n ­
z ioso cos ì d e l i c a t o e g r a v e . ( 4 -00081 ) 

RISPOSTA. — Nell'interrogazione si chiede 
di conoscere quali provvedimenti il Governo 
intenda assumere per accertare se in alcuni 
articoli del contratto collettivo nazionale per 
il personale del comparto scuola sia stato 
violato il principio della libertà d'insegna­
mento, tutelata dall'articolo 33 della Costi­
tuzione, articoli che, per tale presunta ille­
gittimità, sono stati oggetto di impugnativa, 
in sede giurisdizionale da parte dello SNALS 
quale sindacato maggiormente rappresenta­
tivo del comparto stesso. 

A tale riguardo si deve far presente che 
la questione è stata chiarita dalla pronuncia 
del giudice amministrativo sul suindicato 
ricorso. Infatti con sentenza n. 1172 del 20 
marzo 1996, pubblicata in data 5 giugno 
u.s., la Sezione III bis del TAR del Lazio -
nel respingere tutte le censure mosse dal 
predetto sindacato - ha affermato l'illegit­
timità dell'atto di autorizzazione governativa 
alla stipula del contratto collettivo soltanto 

per la parte che attiene alle clausole con­
trattuali contenute nei commi 4 e 5 del­
l'articolo 38 e nell'articolo 39 del medesimo 
contratto collettivo. 

Non si tratta, pertanto, del venir meno 
dell'intero contratto, né di gran parte delle 
norme in esso contenute (il contratto consta 
di ben 82 articoli), bensì di un'evenienza 
molto più limitata. 

Infatti le clausole ritenute nulle sono 
quelle che prevedono l'esercizio collegiale di 
poteri di decisione nell'ambito della defini­
zione del cosiddetto progetto educativo di 
istituto e del conseguente piano di attività. 

Il TAR del Lazio sostiene che il contratto 
avrebbe, in tali punti, travalicato l'ambito 
delle materie affidate alla disponibilità delle 
parti contraenti, operando una forma di 
intrusione nella sfera della libertà di inse­
gnamento, la cui disciplina è riservata in­
vece al legislatore, secondo quanto statuisce 
l'articolo 2, comma 1, lettera c) , n. 6), della 
legge 23 ottobre 1992, n. 421, contenente la 
delega che ha portato all'emanazione del 
decreto legislativo 3 febbraio 1993, n. 29 e 
delle successive integrazioni e modificazioni 
e, cioè, delle norme che hanno riordinato il 
pubblico impiego sulla base del codice civile 
e delle altre leggi che regolano il rapporto di 
lavoro subordinato nel settore privato. 

Va tuttavia sottolineato che l'annulla­
mento delle predette norme è stato motivato 
dal TAR solo in ragione della rilevata ne­
cessità di una disciplina pubblicistica della 
materia, a prescindere cioè da qualsiasi 
valutazione di merito in ordine al contenuto 
eventualmente lesivo delle disposizioni in 
esame rispetto al principio della libertà d'in­
segnamento. L'annullamento, in sostanza, 
dichiarando inidonea la fonte contrattuale 
ad introdurre nell'ordinamento la specifica 
modalità di organizzazione della didattica 
costituita dal progetto di istituto, non 
esclude tuttavia la legittimità delle altre 
modalità di organizzazione dell'attività di­
dattica, anche di natura collegiale, che tro­
vano la loro legittimazione in pregresse fonti 
pubblicistiche. 

A tale proposito, infatti, nel corso di una 
riunione congiunta con i rappresentanti del 
Ministero della pubblica istruzione e del­
l'Avvocatura generale dello Stato, promossa 
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dalVARAN al fine di valutare le conseguenze 
della sentenza, si è constatato che la so­
stanza dispositiva delle clausole in que­
stione è rinvenibile in norme legislative e 
regolamentari già vigenti che consentono, 
pertanto, di prescindere dalle clausole di­
chiarate nulle. 

Basti in proposito richiamare i principi 
affermati da alcuni articoli del testo unico 
emanato con il decreto legislativo n. 297 del 
16 aprile 1994: l'articolo 1 (Formazione 
della personalità degli alunni e libertà d'in­
segnamento), articolo 2 (Tutela della libertà 
di coscienza degli alunni e diritto allo stu­
dio), articolo 3 (Comunità scolastica), arti­
colo 5 (Consiglio di intersezione, di inter-
dasse e di classe), articolo7 (Collegio dei 
docenti), articolo 395 (Funzione docente). 
Non è poi da trascurare il fatto che la 
rimozione dei commi 4 e 5 dell'articolo 38 
e dell'articolo 39 rende di nuovo applicabili 
le norme regolamentari recate dal comma 5 
dell'articolo 14 del decreto del Presidente 
della Repubblica 23 agosto 1988, n. 399, 
comma che disciplina le modalità di defi­
nizione del piano annuale delle attività con­
nesse con l'attività didattica, inclusa la pro­
grammazione didattico-educativa, e con il 
funzionamento della scuola, compresi i cri­
teri di organizzazione degli scrutini ed i 
rapporti con le famiglie. 

A seguito della predetta riunione, il Mi­
nistero della pubblica istruzione ha dira­
mato un'apposita circolare - - n. 304 del 1° 
luglio scorso - che recepisce l'orientamento 
che si è richiamato. 

In conclusione risulta evidente che non 
si è in presenza di un vuoto normativo che 
non possa essere colmato alla stregua della 
disciplina primaria e secondaria pre-esi­
stente al contratto. D'altra parte, riaprire 
una vicenda contrattuale ormai conclusa 
potrebbe, fra l'altro, implicare la messa in 
discussione di tutte quelle parti del con­
tratto collettivo, che il TAR del Lazio ha 
riconosciuto pienamente legittime, mentre 
non porterebbe a rinegoziare la parte rite­
nuta illegittima, in quanto materia di ri­
serva di legge. 

Il M i n i s t r o p e r la f u n z i o n e p u b ­
b l i ca e gli a f fa r i r e g i o n a l i : 
B a s s a n i n i . 

B O G H E T T A . - Al Ministro dell'indu­
stria, commercio e artigianato. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a t e m p o i l a v o r a t o r i d e l l a F o c h i s o n o 
i n l o t t a c o n t r o l a l i q u i d a z i o n e de l g r u p p o ; 

r e c e n t e m e n t e , c o n lo s b l o c c o degl i 
a c c o r d i p r e s i i n p r e c e d e n z a , s e m b r a v a c h e 
si fosse d a t o avv io a l l a f a se d i r i s a n a m e n t o ; 

la s i t u a z i o n e s e m b r a i n v e c e p r e c i p i ­
t a r e , c o m e d a p i ù p a r t i p a v e n t a t o , q u a s i 
c h e la l i q u i d a z i o n e fosse g ià d e c i s a , a n z i 
p r o g r a m m a t a ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il M i n i s t r o p e r r i ­
d a r e s l a n c i o a d u n a a z i e n d a c o n m i g l i a i a d i 
l a v o r a t o r i i n I t a l i a e a l l ' e s t e r o . ( 4 - 0 0 5 0 4 ) 

RISPOSTA. — Il Ministero dell'industria ha 
disposto, con proprio decreto, di concerto 
con il Ministero del tesoro, la procedura di 
amministrazione straordinaria per il 
Gruppo Fochi, in quanto era stato accertato 
giudiziariamente, ai sensi degli artt. 5 e 195 
della legge fallimentare, lo stato di insol­
venza dello stesso. 

Successivamente i commissari liquida­
tori sono stati autorizzati, dal Ministero 
dell'industria, all'esecuzione di un pro­
gramma stralcio fino al 31 ottobre 1996 
sulla base del quale il Ministero del tesoro 
ha concesso la garanzia a fronte di finan­
ziamenti bancari fino a 70 miliardi. 

Con tali finanziamenti è stata assicurata 
la continuazione dell'attività produttiva per 
il tempo necessario, auspicano i commis­
sari, al trasferimento a terzi delle varie 
aziende, rimandando direttamente agli ac­
quirenti ogni tentativo di risanamento. 

Al riguardo si precisa che le procedure di 
vendita di alcune attività aziendali sono 
state già avviate. 

Il Ministero dell'industria, in veste di 
autorità vigilante, sarà tenuto a garantire 
alla luce delle concrete manifestazioni del 
mercato, il migliore contemperamento degli 
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interessi della continuazione dell'attività e 
della salvaguardia dei livelli occupazionali 
con quello della tutela dei creditori 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , de l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o 
e i n c a r i c o p e r il t u r i s m o : B e r -
s a n i . 

B R U N E T T I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

ne l m a r z o s c o r s o , a t t r a v e r s o u n a c ­
c o r d o n a z i o n a l e , l a M a r i a n e d i P r a i a a 
M a r e i n p r o v i n c i a d i C o s e n z a , h a a s s u n t o 
l ' i m p e g n o d i r e a l i z z a r e u n p r o g e t t o d i 
n u o v a f i l a t u r a , c h e a v r e b b e d o v u t o a v e r e a 
b a s e la g a r a n z i a d e l l a o c c u p a z i o n e p e r 
q u e l l e m a e s t r a n z e ; 

a p p a r e d a v v e r o s i n g o l a r e c h e , d e n t r o 
u n p r o g e t t o d i q u e s t o g e n e r e , f i n a l i z z a t o a l 
l a v o r o , r i m a n g o n o a p e r t i p e s a n t i p r o b l e m i 
p r o p r i o s u l t e r r e n o d e l l a o c c u p a z i o n e , d a t o 
c h e è a p e r t o u n c o n t e n z i o s o c o n i l a v o r a ­
t o r i m e s s i i n p r e c e d e n z a i n m o b i l i t à , c h e 
h a c o s t r e t t o i l a v o r a t o r i m e d e s i m i a d a d i r e 
la m a g i s t r a t u r a , d e n u n c i a n d o , p e r a l t r o , la 
p r a t i c a , d a t e m p o c o n s o l i d a t a , de l l a v o r o 
n e r o , degl i s t r a o r d i n a r i p u r e i n p r e s e n z a d i 
u n n u m e r o d i d i p e n d e n t i i n m o b i l i t à , o, 
a d d i r i t t u r a q u e l l a d e l l a c o n c e s s i o n e d e l 
l a v o r o a d o m i c i l i o s o t t o p a g a t o p e r p o t e r e 
e v a d e r e agli o b b l i g h i c o n t r a t t u a l i ; p r a t i c h e 
q u e s t e c h e t r o v a n o , p u r t r o p p o , i n d i f f e r e n t i 
le s t e s se o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i - : 

se n o n r i t e n g a , n e l l ' a m b i t o de l l e s u e 
c o m p e t e n z e e a t t r a v e r s o gli o r g a n i d i i s p e ­
z i o n e , d i d o v e r e i n t e r v e n i r e p e r g a r a n t i r e 
c h e le n o r m e e gli a c c o r d i c o n t r a t t u a l i 
su l l a m o b i l i t à a s u o t e m p o s t i p u l a t i v e n ­
g a n o r i s p e t t a t i ; 

se, in f ine , n o n r i t e n g a c h e su l t e r r e n o 
de i d i r i t t i d e i l a v o r a t o r i s ia n e c e s s a r i o u n 
r i g o r o s o c o n t r o l l o , p e r i m p e d i r e c h e , n e l ­
l ' a t t u a l e s t a t o d i p r e c a r i z z a z i o n e de l s u d , 
d e n t r o c u i la d i s o c c u p a z i o n e è d i v e n t a t o 
u n d r a m m a co l l e t t ivo , si t e n t i d i c o n s i d e ­
r a r e il s u d c o m e a r e a n e o c o l o n i a l e , e, 
a n c h e q u a n d o le i n i z i a t i v e d i i n t e r v e n t o 

a p p a i a n o pos i t i ve , v e n g a n o p o i g u i d a t e d a 
u n a i d e o l o g i a n e g a t r i c e d e l l e r e g o l e , c h e 
t e n t a d i g u a r d a r e a i p r o b l e m i d e l l a v o r o e 
a l l a d i f e sa d e i d i r i t t i d e i l a v o r a t o r i c o m e 
p u r e optional. ( 4 - 0 0 0 4 7 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

La S.V. sollecita il Ministero ad attivare 
l'organo ispettivo al fine di effettuare una 
verifica circa lo stato di applicazione delle 
norme contrattuali e previdenziali all'in­
terno del reparto filatura dell'azienda men­
zionata nel documento parlamentare. 

In particolare, viene segnalato un rile­
vante ricorso al lavoro straordinario ed a 
lavorazioni esterne. 

Su questi aspetti l'Ispettorato del Lavoro 
ha già effettuato appositi accertamenti a 
seguito di specifica richiesta del Pretore 
adito dai lavoratori posti in mobilità. 

Com'è noto alla S.V., 25 dipendenti 
hanno impugnato il licenziamento, intimato 
dalla ditta, nel febbraio 1994, a seguito della 
collocazione in mobilità, chiedendo in via 
d'urgenza ex articolo 700 c.p.c. la reinte­
grazione nel posto di lavoro. 

I ricorrenti hanno contestato la legitti­
mità del licenziamento collettivo deducendo 
la non sussistenza dello stato di crisi azien­
dale, in considerazione del ricorso agli 
straordinari e a commesse esterne. 

L'organo giudicante, con sentenza 
emessa nel mese di gennaio 1996, ha riget­
tato il ricorso ritenendo legittimi i licenzia­
menti intimati agli interessati. 

Per quanto concerne l'effettuazione di 
lavoro straordinario, l'Ispettorato ha riferito 
di avere adottato, a seguito della verifica, i 
provvedimenti amministrativi di compe­
tenza. 

In merito alla questione delle lavorazioni 
esterne, la perizia tecnica disposta dal Ma­
gistrato ha evidenziato, per gli anni 1993 e 
1994, l'affidamento a due ditte per un im­
porto pari, rispettivamente, a 120.000.000 e 
a 191.000.000 circa. 

II responsabile aziendale ha precisato, 
nel corso dell'ispezione, che il ricorso al 
decentramento delle lavorazioni è previsto 
dal Contratto collettivo di categoria. 
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L'Ispettorato del Lavoro non ha ricevuto 
segnalazioni concernenti fenomeni di ille­
cito utilizzo della manodopera. 

Si fa presente, infine, che il Ministero 
dell'Industria, interessato per i profili ine­
renti alle nuove iniziative previste per lo 
stabilimento in questione, ha confermato la 
programmata realizzazione di un nuovo im­
pianto di produzione di filati per maglieria, 
che consentirà di impiegare, a regime, circa 
90 unità, parte di provenienza interna e 
parte da reperire all'esterno. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : T r e u . 

C A R U S O . — Ai Ministri del tesoro e 
dell'industria, commercio ed artigianato. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il c o m u n e d i C o m i s o r i e n t r a n e l ­
l ' e l enco de i c o m u n i m e t a n i z z a b i l i s i n g o l a r ­
m e n t e e c h e h a o p t a t o p e r la p a r t e c i p a ­
z i o n e a d u n b a c i n o d ' u t e n z a ( B a c i n o Sic i l ia 
22) , a n c h e p e r a s s i c u r a r e l ' e c o n o m i c i t à 
de l l a g e s t i o n e ; i c o m u n i d e l b a c i n o h a n n o 
p r o m o s s o la c o s t i t u z i o n e d i u n c o n s o r z i o ; 

i f i n a n z i a m e n t i p e r l a c o s t r u z i o n e 
de l l a r e t e d i d i s t r i b u z i o n e s o n o s t a t i d i r e t ­
t a m e n t e a s s e g n a t i a i c o m u n i de l b a c i n o ; 

l ' i n e r z i a deg l i o r g a n i s m i d e l c o n s o r z i o 
n o n h a p e r m e s s o d i a v v i a r e t u t t a u n a s e r i e 
d i a d e m p i e n z e ; 

c o n d e l i b e r a d i g i u n t a m u n i c i p a l e de l 
14 g e n n a i o 1994, il c o m u n e d i C o m i s o 
a p p r o v a v a il p r o g e t t o e s e c u t i v o d i d i s t r i ­
b u z i o n e u r b a n a de l ga s m e t a n o n e l s u o 
t e r r i t o r i o ; 

l ' a f f i d a m e n t o d e i l a v o r i è s t a t o e s p l e ­
t a t o , c o n g a r a a p u b b l i c o i n c a n t o , il 21 
d i c e m b r e 1994; 

in d a t a 11 g e n n a i o 1995 v i e n e n o t i ­
f ica to al c o m u n e d i C o m i s o r i c o r s o a l T a r , 
c h e accog l i eva la r i c h i e s t a d i s o s p e n s i o n e 
de l p r o v v e d i m e n t o i m p u g n a t o , d e l c o n s o r ­
z io « I p p a r i » p e r l ' a n n u l l a m e n t o d e l l a 
g a r a , i n q u a n t o c o n c e s s i o n a r i o a l l ' a f f ida ­
m e n t o e d e s e c u z i o n e d e i l a v o r i e a l l a ge ­
s t i o n e de l s e r v i z i o d i m e t a n i z z a z i o n e ; 

a t a l e o r d i n a n z a d e l T a r il c o m u n e h a 
p r o p o s t o a p p e l l o a l C o n s i g l i o d i g iu s t i z i a 
a m m i n i s t r a t i v o d e l l a S ic i l i a , c h e i n d a t a 17 
m a g g i o 1995 lo a c c o g l i e v a ; 

la d i t t a « G h e z z i U g o » S.P.A. p r e s e n ­
t a v a r i c o r s o a l T A R d i C a t a n i a , c h e i n d a t a 
3 a p r i l e 1995 r i g e t t a v a , l a d o m a n d a d i 
s o s p e n s i o n e , a v v e r s o a l l a e s c l u s i o n e d a l l a 
g a r a d e l 21 d i c e m b r e 1994 ; 

a v v e r s o a t a l e r i g e t t o d e l l a d o m a n d a 
di s o s p e n s i v a d a p a r t e d e l T a r , l a s u d d e t t a 
d i t t a p r o p o n e v a r i c o r s o a l Cons ig l io d i 
g i u s t i z i a a m m i n i s t r a t i v o d e l l a Sic i l ia , c h e 
lo r e s p i n g e v a i n d a t a 14 s e t t e m b r e 1995 , 
d a n d o n e n o t i z i a a l c o m u n e u n m e s e d o p o ; 

p e r i m o t i v i s u e s p o s t i , n o n si è p o t u t o 
s t i p u l a r e il c o n t r a t t o d i a p p a l t o e q u i n d i 
d a r e i n i z i o a i l a v o r i c h e a v r e b b e r o d o v u t o 
e s s e r e c o m p l e t a t i e n t r o il 3 m a r z o 1996; 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o , a l l a l u c e 
d i t u t t i gli a v v e n i m e n t i n a r r a t i , c o n c e d e r e 
u n a p r o r o g a p e r c o n s e n t i r e a l c o m u n e d i 
C o m i s o la r e a l i z z a z i o n e de l p r o g e t t o d i 
d i s t r i b u z i o n e d e l g a s m e t a n o . ( 4 - 0 1 3 2 8 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei ministri. 

Il Comune di Comiso ha ottenuto un 
finanziamento, ai sensi della Legge 784/80, 
per la realizzazione delle reti di distribu­
zione del gas metano. 

La copertura finanziaria dell'intero in­
vestimento prevede, oltre al finanziamento 
ai sensi della sopracitata legge, anche un 
finanziamento a valere su Fondi strutturali 
destinati alle Regioni di cui all'obiettivo 1 
dall'Unione Europea nell'ambito del Qua­
dro Comunitario di Sostegno (QCS) 1989-
1993. 

Per le iniziative relative alla metanizza­
zione finanziate nell'ambito del suddetto 
QCS, l'Unione Europea ha disposto che ne 
riconoscerà i pagamenti solo se effettuati 
entro il 31.12.1996. 

Al fine di consentire, entro i termini 
stabiliti dall'Unione Europea, il completa­
mento dell'intera procedura relativa ai con­
tributi - che coinvolgono il Ministero del­
l'industria, del tesoro, del bilancio e la Cassa 
Depositi e Prestiti - è stata stabilita, quale 
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data per il completamento dei lavori, per 
tutte le iniziative finanziate, il 31 marzo 
1996. 

Peraltro, il Ministero dell'industria ha 
sollecitato un intervento del Ministero del 
bilancio per ottenere una proroga di due 
anni del termine dei pagamenti, fino al 31 
dicembre 1998. 

Il Ministero del bilancio ha respinto tale 
richiesta ed ha invitato le amministrazioni 
interessate alla procedura di liquidazione 
dei contributi a studiare una normativa atta 
ad accelerare la liquidazione degli stessi. 

Con decreto legge n. 385 del 22.7.1996, 
contenente disposizioni urgenti per accele­
rare gli interventi nelle aree depresse, sono 
state definite le procedure per l'accelera­
zione dei pagamenti per le iniziative termi­
nate e non collaudate. 

Sono all'esame provvedimenti che con­
sentano di sanare le situazioni di iniziative 
non ancora terminate, come il caso del 
Comune di Comiso, prospettato nel testo 
dell'interrogazione. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o 
e i n c a r i c o p e r il t u r i s m o : B e r -
s a n i . 

C E R U L L I I R E L L I . - Al Ministro del­
l'industria, commercio ed artigianato. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la d i r e z i o n e g e n e r a l e d e l l a p r o d u ­
z i o n e i n d u s t r i a l e h a e s c l u s o a l c u n e a z i e n d e 
i n d u s t r i a l i d a l p r i m o e l e n c o , f o r m a t o a i 
s e n s i de l c o m m a 2 d e l l ' a r t i c o l o 4 d e l d e ­
c r e t o leg is la t ivo 10 g i u g n o 1994 n . 3 5 5 , 
n o n c h é d a l s e c o n d o e l e n c o , a g g i o r n a t o e 
m o d i f i c a t o d a l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 30 
m a r z o 1995 ( p u b b l i c a t o su l s u p p l e m e n t o 
n . 4 7 d e l l a Gazzetta Ufficiale d e l 24 a p r i l e 
1995 n . 95) , de l l e d o m a n d e d i a g e v o l a z i o n i , 
s o t t o f o r m a d i f i n a n z i a m e n t o a t a s s o a g e ­
v o l a t o e c o n t r i b u t o i n c o n t o c a p i t a l e , p r e ­
s e n t a t e a v a l e r e s u l l a legge 1° m a r z o 1986 
n . 64 , d i c u i a l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 2 7 
g i u g n o 1994 ( p u b b l i c a t o su l s u p p l e m e n t o 
n . 100 d e l l a Gazzetta Ufficiale n . 159 d e l 9 
lug l io 1994); 

t a l e e s c l u s i o n e è s t a t a o p e r a t a m a l ­
g r a d o le s u d d e t t e a z i e n d e i n d u s t r i a l i a v e s ­

s e r o r e g o l a r m e n t e e t e m p e s t i v a m e n t e o t ­
t e m p e r a t o a t u t t e le p r e s c r i z i o n i d e t t a t e i n 
m a t e r i a ( legge c i t a t a n . 6 4 d e l 1986) , e c ioè 
a v e s s e r o p r e s e n t a t o l a d o c u m e n t a z i o n e 
p r e s c r i t t a ; p r o v v e d u t o a c o m p i l a r e c o r r e t ­
t a m e n t e la p a r t e d e l m o d e l l o a l e t t u r a 
o t t i c a d i p r o p r i a c o m p e t e n z a ; i n d i c a t o r e ­
g o l a r m e n t e , t r a l ' a l t r o , il c o s t o c o m p l e s s i v o 
d e l p r o g e t t o d i c u i a l l a d o m a n d a d i a g e ­
v o l a z i o n i e l ' a m m o n t a r e d e l l a s p e s a già 
e f f e t t u a t a p e r l a r e a l i z z a z i o n e d e l l o s t e s s o 
p r o g e t t o d i i n v e s t i m e n t o , n o n c h é la p e r ­
c e n t u a l e d i r e a l i z z a z i o n e de l p r o g e t t o di 
i n v e s t i m e n t o i n u n a m i s u r a s u p e r i o r e a l 75 
p e r c e n t o , e n t r o l a p r e s c r i t t a d a t a d e l 31 
d i c e m b r e 1 9 9 3 ; 

l ' e s c l u s i o n e è s t a t a o p e r a t a s u l l a 
s c o r t a d i m o t i v a z i o n i c a r e n t i e o l t r e m o d o 
i n c o m p r e n s i b i l i , d e l t i p o : « L a d o m a n d a d i 
a g e v o l a z i o n i è s t a t a e s c l u s a p e r i s e g u e n t i 
m o t i v i : l a d i c h i a r a z i o n e de l l ega le r a p p r e ­
s e n t a n t e d e l l a d i t t a r i c h i e d e n t e , r e s a d o p o 
il 31 d i c e m b r e 1993 , n o n a t t e s t a lo s t a t o di 
a v a n z a m e n t o d e l l a s p e s a c o n s e g u i t a e n t r o 
la m e d e s i m a d a t a » ( m o t i v a z i o n e r i f e r i t a 
s p e c i f i c a m e n t e a l l a p r a t i c a r e l a t i v a a l p r o ­
g e t t o n . 6 6 8 4 5 / C I ) ; 

le a z i e n d e i n d u s t r i a l i e s c l u s e h a n n o , 
p e r t a n t o , p r e s e n t a t o r i c o r s i i n t e s i a l l ' a n ­
n u l l a m e n t o d e i p r o v v e d i m e n t i i m p u g n a t i , 
p e r p o t e r , p o i , a c c e d e r e a l l e r i c h i e s t e d i 
a g e v o l a z i o n i d i c u i a l l a legge c i t a t a n . 6 4 
d e l 1986 . E s s e , a c a u s a d e l l a e s c l u s i o n e 
dag l i e l e n c h i , e d u n q u e , d a l l a e r o g a z i o n e 
d e l l e a g e v o l a z i o n i , r i s c h i a n o u n d i s s e s t o 
e c o n o m i c o . Ciò , o l t r e a c o m p o r t a r e g r a v i 
r i p e r c u s s i o n i su l p i a n o d e l l ' o c c u p a z i o n e , 
p o t r e b b e a l t r e s ì e s p o r r e l a p u b b l i c a a m ­
m i n i s t r a z i o n e a d a z i o n i d i r e s p o n s a b i l i t à 
p e r d a n n i , n e l c a s o d i u n a ( p r e s u m i b i l e ) 
s o c c o m b e n z a i n s e d e d i c o n t e n z i o s o a m ­
m i n i s t r a t i v o —: 

q u a l i r a g i o n i a b b i a m o d e t e r m i n a t o 
l ' e s c l u s i o n e d e l l e a z i e n d e i n d u s t r i a l i dag l i 
e l e n c h i s o p r a m e n z i o n a t i , e d u n q u e , d a l l a 
p o s s i b i l i t à d i a c c e d e r e a l l e a g e v o l a z i o n i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e d a n o a d o t t a r e 
p e r s a n a r e u n a s i t u a z i o n e d i d i s p a r i t à d i 
t r a t t a m e n t o t r a a z i e n d e c h e n o n a p p a r e 
s o s t e n i b i l e . ( 4 - 0 1 7 6 5 ) 
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RISPOSTA. — Con decreto legislativo del 3 
aprile 1993 n. 96, a seguito della soppres­
sione dell'intervento straordinario nel Mez­
zogiorno, sono state trasferite al Ministero 
dell'industria le competenze esercitate dalla 
ex Agensud in materia di concessione ed 
erogazione delle agevolazioni in favore delle 
attività produttive di cui alla Legge 6411986. 

Fino al 30 aprile 1993 le iniziative av­
viate dalle imprese meridionali, per le quali 
non erano ancora avvenute le erogazioni del 
saldo dei contributi concessi, ammontavano 
a 12.842, mentre quelle interessate alle di­
sposizioni di cui al decreto-legge 41511992 
convertito con la legge 48811992, cioè le 
domande presentate entro il 20.8.1992 mai 
gestite dalla ex Agensud, risultavano essere 
18.503. 

Per queste ultime iniziative il Ministero 
dell'industria ha individuato una nuova 
procedura per la concessione delle agevola­
zioni ex legge 6411986 basata sulla gradua­
toria. 

Con il decreto-legge 285/1993, successi­
vamente reiterato e convertito con la legge 
104/1995, sono state ripresentate dagli isti­
tuti bancari, su apposito modulo a lettura 
ottica e nei tempi stabiliti dalla legge, le 
domande non deliberate dall'Agensud. La 
definizione delle istruttorie pendenti me­
diante la formazione di un'apposita gradua­
toria disciplinata all'articolo 4 della citata 
legge 104/1995 è stata effettuata nei 90 
giorni prescritti dalla legge stessa. 

Le domande di agevolazioni riproposte 
quindi al Ministero dell'industria entro il 28 
febbraio 1994 tramite gli enti istruttori (Isti­
tuti di Credito e/o Società di Leasing) sono 
state complessivamente 13.845 e, di queste, 
12.333 sono state inserite nella predetta 
graduatoria di cui al decreto ministeriale 30 
marzo 1995 (Supplemento Ordinario n. 47 
alla G.U. n. 95 del 24 aprile 1995). 

Le imprese escluse dall'elenco di cui 
sopra sono state circa 1.500. I principali 
motivi di esclusione hanno riguardato: per 
64 la certificazione di vigenza delle imprese; 
per 193 la certificazione antimafia; per 495 
la compilazione della dichiarazione di re­
sponsabilità dei titolari delle imprese; per 
310 la istruttoria negativa da parte degli 
Istituti bancari; per 194 la riproposizione di 

domande relative ad iniziative già agevolate; 
per 182 la riproposizione di domande non 
agevolabili con la Legge ex 64/1986 perché 
successive al 20 agosto 1992; ecc. 

Al 31 luglio 1996 sono stati presentati al 
Ministero dell'industria n. 360 ricorsi re­
lativamente alle iniziative escluse dalla gra­
duatoria e 60 di questi hanno avuto acco­
glimento di ordinanza di sospensiva da 
parte dei TAR. In attesa del giudizio di 
merito da parte dei predetti organi giuri­
sdizionali sono in corso di emissione i 60 
decreti di riammissione a titolo provvisorio 
nella predetta graduatoria. 

Al 31 dicembre 1995, entro il termine 
consentito dalla CEE per l'ammissione del­
l'impegno di spesa, il Ministero dell'indu­
stria ha emesso tutti i decreti di concessione 
delle agevolazioni (12.233) e ha erogato 
2.266 miliardi a favore delle prime 10.550 
imprese meridionali inserite in graduatoria. 
Nel primo semestre 1996 sono stati erogati 
acconti nella misura del 50 per cento a 
favore delle restanti imprese beneficiarie. 

Per quanto riguarda le domande escluse 
è stata introdotta una norma transitoria nel 
regolamento di attuazione della legge 488/92 
(l'articolo 12 del decreto ministeriale 20 
ottobre 1995, n. 527), al fine di consentire 
alle imprese la riproposizione delle do­
mande stesse. 

Per quanto riguarda il progetto 66845/CI 
della Ditta Pentaferte S.r.l. di Campii (Te­
ramo) è stato presentato in data 12.3.1996 
ricorso straordinario al Presidente della Re­
pubblica avverso i motivi di esclusione dalla 
predetta graduatoria. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , de l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o 
e i n c a r i c o p e r il t u r i s m o : B e r -
s a n i . 

C O L A . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

neg l i i m p o r t a n t i e p o p o l o s i c o m u n i d i 
S a n G i u s e p p e V e s u v i a n o , O t t a v i a n o e T e r -
z i g n o h a o p e r a t o fino a l 1992 la g e s t i o n e 
e s a t t o r i a l e c o n d u e d i s t i n t i s p o r t e l l i : i n S a n 
G i u s e p p e V e s u v i a n o e d i n O t t a v i a n o ; 
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i n t a l e a n n o il M i n i s t e r o d e l l e finanze 
s o p p r i m e v a i n o p i n a t a m e n t e l ' e s a t t o r i a d i 
S a n G i u s e p p e V e s u v i a n o , p u r c o n t a n d o la 
c i t t à c i r c a 3 0 . 0 0 0 a b i t a n t i e r i v e s t e n d o r i ­
l e v a n t i s s i m a i m p o r t a n z a a l ivel lo n a z i o n a l e 
s o t t o il p r o f i l o e c o n o m i c o e c o m m e r c i a l e , 
s p o s t a n d o il s e rv i z io e s a t t o r i a l e i n T e r z i ­
gl io; 

ne l 1994, c o n t e m p o r a n e a m e n t e al 
p a s s a g g i o de l l a g e s t i o n e e s a t t o r i a l e a l c o m ­
m i s s a r i o g o v e r n a t i v o B a n c o d i N a p o l i 
S.p.A., è s t a t a s o p p r e s s a a n c h e la s e d e d i 
O t t a v i a n o , c o m u n e q u e s t ' u l t i m o c h e , s ia 
p e r n u m e r o a b i t a n t i , c h e p e r a t t iv i t à , p u ò 
r i t e n e r s i d i p a r i i m p o r t a n z a , a c c o r p a n d o 
n e l l o s p o r t e l l o d i T e r z i g n o a n c h e la ge ­
s t i o n e e s a t t o r i a l e d i t a l e c i t t à ; 

a t t u a l m e n t e , lo s p o r t e l l o d i T e r z i g n o è 
u b i c a t o i n u n a z o n a p e r i f e r i c a e l o n t a n a 
d a i t r e c e n t r i c i t t a d i n i e n o n è s e r v i t o d a 
m e z z i d i t r a s p o r t o p u b b l i c o ; 

i n c o n s e g u e n z a de l n u m e r o degl i 
u t e n t i (la p o p o l a z i o n e c o m p l e s s i v a de l l e t r e 
c i t t à è d i c i r c a 7 0 . 0 0 0 a b i t a n t i ) , r i s u l t a u n 
a c c e s s o q u o t i d i a n o a l l o s p o r t e l l o d i c e n t i ­
n a i a d i p e r s o n e , se n o n d i m i g l i a i a n e i 
p e r i o d i d i m a g g i o r e a t t i v i t à , c o n file e d 
a t t e s e i n t e r m i n a b i l i e c o n s e g u e n t e , i n g i u ­
s t i f i ca to e d i n c o m p r e n s i b i l e d i s a g i o p e r gli 
u t e n t i ( fra cu i m o l t i s s i m i a n z i a n i n o n p r o v ­
vist i d i m e z z i d i t r a s p o r t o p r o p r i o ) , p r o ­
v o c a n d o s p e s s o p r o b l e m i d i o r d i n e p u b ­
b l i co al p u n t o c h e la s t e s s a g e s t i o n e e s a t ­
t o r i a l e h a d o v u t o fa r r i c o r s o a d i s t i t u t i d i 
v ig i l anza p r i v a t a p e r m e g l i o d i s c i p l i n a r e 
l ' a cce s so a l lo s p o r t e l l o ; 

il p e r s o n a l e è o l t r e t u t t o i n s u f f i c i e n t e 
p e r s m a l t i r e le m i g l i a i a d i p r a t i c h e , i n 
c o s t a n t e a u m e n t o a n c h e p e r e f fe t to de l 
r e c u p e r o de l l a m a g g i o r a z i o n e d e l t r i b u t o 
loca l e (legge n . 144 de l 1989) d a p a r t e d e l 
c o m u n e d i O t t a v i a n o , d i c h i a r a t o d i s s e s t a ­
t o - : 

q u a l i i n i z i a t i ve i n t e n d a a s s u m e r e , c o n 
la d o v u t a u r g e n z a , p e r p o r r e r i p a r o a l l a 
o r m a i i n s o s t e n i b i l e s i t u a z i o n e v e n u t a s i a 
c r e a r e ; 

se, i n p a r t i c o l a r e , n o n i n t e n d a p r o ­
m u o v e r e l ' i m m e d i a t a a p e r t u r a d i a l m e n o 

u n n u o v o s p o r t e l l o n e l c e n t r o a b i t a t o d i 
S a n G i u s e p p e V e s u v i a n o o d i O t t a v i a n o ; 

se n o n s ia il c a s o , i n s u b o r d i n e , d i 
c o n s e n t i r e il p a g a m e n t o d e i r u o l i p r e s s o 
t u t t i gli s p o r t e l l i b a n c a r i p r e s e n t i su l t e r ­
r i t o r i o e c r e a r e f ra q u e s t i u n c o n t o d i 
c o r r i s p o n d e n z a c o n la g e s t i o n e e s a t t o r i a l e , 
a l f ine d i s n e l l i r e e d a g e v o l a r e i p a g a m e n t i 
d e i t r i b u t i ; 

s e n o n i n t e n d a p r o v v e d e r e c o n a n a ­
loga s o l l e c i t u d i n e a t r a s f e r i r e lo s p o r t e l l o 
di T e r z i g n o n e l c e n t r o a b i t a t o e p r o m u o ­
v e r e l ' i n c r e m e n t o d e l n u m e r o degl i a d d e t t i 
p e r r i m u o v e r e , a n c h e se so lo p a r z i a l m e n t e , 
le c a u s e c h e d e t e r m i n a n o t a n t i d i sag i a c h i 
è c o s t r e t t o a p a g a r e i m p o s t e i n m i s u r a 
s u p e r i o r e a l d o v u t o , s e n z a a l c u n p r e a v v i s o 
e c o n ing ius t i f i ca t i i n t e r e s s i d i m o r a , cos ì 
c o m e già s e g n a l a t o p r e c e d e n t e m e n t e d a l -
l ' i n t e r r o g a n t e . ( 4 - 0 0 6 9 2 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione cui si 
risponde la S.V. Onorevole evidenzia talune 
problematiche in materia di riscossione dei 
tributi; in particolare, nel premettere che nel 
1992 e nel 1994 sono stati soppressi, ri­
spettivamente, lo sportello del servizio di 
riscossione dei tributi ubicato nel Comune 
di San Giuseppe Vesuviano e quello sito nel 
Comune di Ottaviano, entrambi accorpati 
allo sportello di Terzigno, chiede il ripri­
stino di almeno uno degli stessi, attesi i 
disagi risentiti dagli utenti 

Al riguardo si rileva, in via preliminare, 
che, in vista dell'applicazione della disci­
plina del servizio di riscossione dei tributi a 
mezzo dei concessionari, prevista dal decreto 
del Presidente della Repubblica 28 gennaio 
1988, n. 43, vennero determinati, con il 
decreto del Ministro delle finanze 16 ottobre 
1989, il numero e la dislocazione degli 
sportelli di riscossione per l'ambito territo­
riale «B» della provincia di Napoli (in 
totale 53). Tra i predetti sportelli figuravano 
anche quelli ubicati nei comuni di Terzigno 
(che estendeva la propria competenza al 
confinante comune di San Giuseppe Vesu­
viano) e di Ottaviano. 

Successivamente, con i decreti del Mini­
stro delle finanze del 15 giugno 1993 si è 
provveduto a fissare, per quel che concerne 
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le concessioni del servizio di riscossione dei 
tributi la misura dei compensi per abitante 
servito e si è stabilita, altresì, limitatamente 
ad alcune concessioni, tra le quali quella 
relativa alla provincia di Napoli, la ridu­
zione del numero degli sportelli di riscos­
sione. 

Giova sottolineare che, ai fini della in­
dividuazione degli sportelli da sopprimere 
(avvenuta con i decreti del 1° agosto 1994), 
tra i quali figura anche quello ubicato nel 
Comune di Ottaviano, questo Dicastero ha 
tenuto conto sia delle esigenze dei contri­
buenti sia delle realtà geografiche e socio­
economiche dei territori coinvolti. 

La decisione di procedere ad una gra­
duale riduzione degli sportelli si è resa 
necessaria, tra l'altro, a seguito dell'istitu­
zione, a decorrere dal 1° gennaio 1994, del 
conto fiscale e contributivo che ha deter­
minato una contrazione dei versamenti delle 
imposte eseguiti presso gli sportelli di ri­
scossione; conseguentemente i costi di ge­
stione di taluni di questi, a causa della 
dislocazione o della limitatezza dell'attività 
svolta, sono risultati eccessivamente gravosi 
da sostenere. 

Alla luce delle considerazioni sinora 
svolte la richiesta avanzata dalla S.V. Ono­
revole, di attivare uno sportello di riscos­
sione dei tributi nel Comune di San Giu­
seppe Vesuviano o in quello di Ottaviano, 
non appare suscettibile di accoglimento. 

Tuttavia, e il caso di far presente che 
l'articolo 5 della convenzione per l'affida­
mento in concessione del servizio di riscos­
sione dei tributi stabilisce che nei Comuni 
sprovvisti di sportello di riscossione per i 
quali il concessionario svolge il servizio di 
tesoreria, ex articolo 32, comma 5, del citato 
decreto n. 43 del 1988, il relativo sportello, 
previa intesa tra il concessionario e l'ente 
locale, potrà essere adibito anche alla ri­
scossione dei tributi ovviamente senza alcun 
onere per questa Amministrazione. 

Per quanto concerne la richiesta di con­
sentire il pagamento dei ruoli presso tutti gli 
sportelli bancari presenti sul territorio, si 
evidenzia che l'attività di esazione viene 
normalmente svolta in locali nettamente 

distinti da quelli destinati all'attività ban­
caria, al fine di evitare ogni commistione tra 
credito e riscossione. 

In relazione, infine, alla proposta di tra­
sferire lo sportello di Terzigno dalla peri­
feria al centro abitato, si rappresenta che 
ogni determinazione in materia compete al 
concessionario del servizio di riscossione dei 
tributi, il quale potrà valutare l'opportunità 
di accogliere l'eventuale motivata richiesta 
avanzata dagli organi locali. 

Il M i n i s t r o d e l l e f i n a n z e : Visco . 

C O S T A . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

a l l a f ine de l m e s e d i m a g g i o 1996 è 
s c a d u t o il p r i m o a n n o d i a t t i v i t à p e r i 
l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i c h e h a n n o i n t e r e s ­
s a t o 1700 l a v o r a t o r i i n P i e m o n t e e d a i 
q u a l i s o n o s t a t i d e s t i n a t i , n e l 1995 , v e n t i s e i 
m i l i a r d i d i l i r e ; 

e s s e n d o s t a t i spes i , n e l c o r s o d e l l o 
s c o r s o a n n o , s o l o sei m i l i a r d i , la s o m m a 
s t a n z i a t a p e r il 1996 è s t a t a r i d o t t a a t r e 
m i l i a r d i , a l d i s o t t o d e l l e n e c e s s i t à d e l l a 
r e g i o n e — : 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o d a r e a l l e 
r e g i o n i n o r m e c h i a r e c h e c o n s e n t a n o l o r o 
d i p r o g r a m m a r e s u u n a b a s e p i ù d e f i n i t a ; 

p e r q u a l i r a g i o n i il f i n a n z i a m e n t o s ia 
s t a t o r i d o t t o cos ì d r a s t i c a m e n t e ; 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o v e r i f i c a r e 
c o m e s i a n o s t a t i s p e s i i sei m i l i a r d i e lo 
s t a t o d i a v a n z a m e n t o d e i p r o g e t t i avv ia t i 
n e l 1 9 9 5 . ( 4 - 0 2 6 7 5 ) 

RISPOSTA. — L'interrogazione presentata 
dalla S.V. On.le sottopone all'attenzione del 
Ministero il problema delle limitate risorse 
finanziarie destinate, per l'anno 1996, al 
pagamento dei sussidi dei soggetti utilizzati 
nei progetti di lavori socialmente utili nella 
Regione Piemonte. 

In particolare, si chiede di conoscere le 
iniziative che si intendono assumere af­
finché il quadro normativo di riferimento 
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sia sufficientemente chiaro per gli operatori 
nonché una informativa sullo stato dei pro­
getti già avviati nel 1995. 

Prima di fornire la risposta ai diversi 
quesiti posti, si valuta opportuno premettere 
una considerazione di carattere generale. 

La gestione della politica dei lavori so­
cialmente utili costituisce una delle priorità 
che VAmministrazione è chiamata a fron­
teggiare nel momento presente, in partico­
lare nelle aree dove maggiore è la concen­
trazione di lavoratori fuoriusciti dal pro­
cesso produttivo che non hanno più la 
possibilità di fruire di ammortizzatori so­
ciali. 

Per quanto concerne i dati numerici 
relativi agli interventi posti in essere nel 
1995, gli elementi conoscitivi acquisiti dal-
VAgenzia regionale per l'impiego hanno evi­
denziato quanto segue. 

I lavoratori impegnati in lavori social­
mente utili che in Piemonte hanno termi­
nato la loro attività, a seguito della con­
clusione del progetto, risultavano, nel mese 
di maggio 1996, pari a n. 576. 

Altri 1.183 hanno terminato o termine­
ranno le attività di L.S.U. nel periodo lu­
glio-dicembre 1996 (precisamente: 331 a 
luglio!agosto, 314 a settembre, 129 ad ot­
tobre, 94 a novembre e 315 a dicembre). 

Complessivamente la quota di Fondo 
Nazionale per l'occupazione destinata al 
Piemonte per il finanziamento dei LSU, per 
il 1995, è stata pari a circa 29 miliardi e 200 
milioni. 

Secondo i dati comunicati dall'Agenzia 
per l'impiego, l'ammontare complessivo dei 
sussidi erogati ai lavoratori nel corso del 
1995 è pari a circa 23 miliardi, con una 
minore spesa rispetto alle previsioni di 6 
miliardi 

Per quanto concerne l'anno in corso, 
l'organo periferico ha comunicato che sono 
stati stanziati ulteriori 3 miliardi Tale di­
sponibilità finanziaria ha consentito l'ero­
gazione dei sussidi a 1.621 lavoratori che 
sono stati impegnati per un arco temporale 
di 2 mesi Si tratta, in particolare, di progetti 
approvati dalla Commissione Regionale per 
l'Impiego del Piemonte fino alla data del 7 
maggio 1996 (182 progetti). 

Altri 209 progetti che prevedevano l'im­
piego di altri 2.267 lavoratori, approvati 
successivamente alla data suindicata, non 
hanno potuto accedere al finanziamento del 
fondo per l'occupazione. 

Ciò premesso, si fa presente che con il 
rifinanziamento del Fondo per l'occupa­
zione previsto dal decreto-legge 1° ottobre 
1996, n. 510, che reitera il decreto-legge n. 
404, decaduto per mancata conversione nei 
termini costituzionali, nella misura di 350 
miliardi per l'anno 1996, destinati preva­
lentemente all'attivazione di lavori social­
mente utili, si è operato per sopperire agli 
oggettivi problemi di copertura finanziaria 
indotti dalla molteplicità delle situazioni 
interessate, anche sulla base di quanto è 
emerso dalla riunione tenutasi VII settem­
bre u.s. con i rappresentanti delle Regioni. 

Al riguardo, si rende noto che, tenute 
attentamente in considerazione le criticità 
delle diverse realtà locali, è in fase di avan­
zata predisposizione il decreto ministeriale 
per ripartire le risorse finanziarie derivanti 
dall'integrazione dello stanziamento di cui si 
è fatto cenno. 

Peraltro, è stata assicurata la copertura 
finanziaria di tutti i progetti già avviati per 
l'anno 1995-1996. 

Il provvedimento terrà conto anche dei 
dati forniti dagli Uffici del Lavoro circa i 
progetti di lavori socialmente utili approvati 
nel 1996 per i quali è richiesto il finanzia­
mento a carico del « Fondo per l'occupa­
zione ». 

Si fa presente, infine, che il succitato 
decreto ha introdotto, oltre al già menzio­
nato rifinanziamento del fondo, due novità 
di rilievo. Un primo profilo concerne la 
previsione che almeno il 15 per cento dei 
fondi assegnati alle singole Commissioni 
Regionali venga destinato ai progetti che 
vedono impegnati i disoccupati di lunga 
durata. Ciò al fine di dare una risposta ai 
soggetti che sinora sono stati esclusi dallo 
schema normativo. 

Un ulteriore aspetto riguarda la possi­
bilità, per i soggetti promotori (individuati 
dalla legge n. 451194), di costituire società 
miste a condizione che l'organico delle 
stesse sia composto, in misura percentuale 
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prefissata, dai lavoratori ovvero dai soggetti 
aventi titolo ad essere avviati ai lavori so­
cialmente utili 

Ciò al fine di assicurare il reimpiego dei 
lavoratori in uscita dai lavori socialmente 
utili. 

È stata prevista, inoltre, la facoltà per gli 
stessi soggetti promotori di stipulare, in via 
straordinaria e limitatamente alla fase di 
avvio, con le predette società miste, conven­
zioni o contratti di durata non superiore a 
36 mesi, aventi per oggetto esclusivamente 
attività similari rispetto a quelle svolte nel­
l'ambito di progetti di lavori socialmente 
utili, precedentemente promossi dai mede­
simi soggetti. 

La realizzazione di lavori di pubblica 
utilità, soprattutto attraverso la costituzione 
di società miste, pubbliche e private, e di 
cooperative, risponde ad una logica di sti­
molare la crescita della domanda nel mer­
cato del lavoro attraverso la creazione di 
nuove opportunità occupazionali capaci di 
autosostenersi, con particolare riferimento 
ai cosiddetti « nuovi bacini d'impiego ». 

Il quadro normativo è stato integrato 
anche dalla disposizione di cui al comma 23 
dell'articolo 1 del decreto-legge Io ottobre 
1996, n. 510. 

Tale norma contiene l'impegno del Mi­
nistro del Lavoro a riferire semestralmente 
alle competenti Commissioni parlamentari 
di Camera e Senato sull'utilizzo dei lavo­
ratori. 

Con una disposizione di carattere orga-
nizzatorio è stato, in tal modo, introdotto un 
sistema per consentire al Parlamento un 
« monitoraggio » sull'andamento generale 
del fenomeno. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : T r e u . 

G A R D I O L , P A I S S A N , T U R R O N I , M A T ­
T I O L I e SCALI A. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro degli affari 
esteri — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e r i s u l t a 
agli i n t e r r o g a n t i c h e : 

la R e p u b b l i c a d i C i n a h a i n t e n z i o n e 
d i p r o c e d e r e n e i p r o s s i m i g i o r n i a d u n 
n u o v o « t e s t n u c l e a r e » n e l p o l i g o n o d i L o p -
N o r ; 

l a p o l i t i c a c i n e s e d i test n u c l e a r i e d i 
c o s t r u z i o n e di n u o v i t ip i d i a r m a m e n t o 
n u c l e a r e t e n d e a o b b l i g a r e le a l t r e « p o ­
t e n z e n u c l e a r i » a r i v e d e r e la p o s i z i o n e 
« d e l l ' o p z i o n e z e r o » (c ioè l ' i n t e r d i z i o n e t o ­
t a l e degl i e s p e r i m e n t i n u c l e a r i ) , il cu i n e ­
g o z i a t o è a t t u a l m e n t e i n d i s c u s s i o n e a Gi ­
n e v r a , e a r i a f f e r m a r e la p o s s i b i l i t à d i 
« s p e r i m e n t a z i o n i p a c i f i c h e »; 

n e l l a r e g i o n e a s i a t i c a , p r o p r i o c o n 
l ' a p p o r t o d e t e r m i n a n t e d e l l a C ina , è i n 
c o r s o il t e n t a t i v o d i c o s t r u i r e l a « b o m b a 
i s l a m i c a »; 

il n u o v o e s p e r i m e n t o c i n e s e c o s t i t u i ­
s ce o g g e t t i v a m e n t e u n i n d e b o l i m e n t o de l 
p r o c e s s o d i d e n u c l e a r i z z a z i o n e e d i p a c e i n 
c o r s o — : 

se , i n c o e r e n z a c o n i s e n t i m e n t i p i ù 
v o l t e e s p r e s s i d a i c i t t a d i n i i t a l i a n i c h e n e i 
m e s i s c o r s i h a n n o in p i ù o c c a s i o n i m a n i ­
f e s t a t o la l o r o c o n t r a r i e t à a i test n u c l e a r i 
f r a n c e s i e c ines i , i M i n i s t r i i n t e r r o g a t i i n ­
t e n d a n o a d o t t a r e s a n z i o n i e c o n o m i c h e e 
d i p l o m a t i c h e n e i c o n f r o n t i d e l l a R e p u b ­
b l i c a d i C i n a e q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o 
a s s u m e r e a l ivel lo d i t u t t e le o r g a n i z z a z i o n i 
i n t e r n a z i o n a l i i n c u i s ia p r e s e n t e il n o s t r o 
p a e s e . ( 4 - 0 0 2 5 9 ) 

RISPOSTA. — In ordine al problema ri­
chiamato dall'Onorevole Interrogante si fa 
presente che il Governo italiano ha espresso 
rammarico in occasione dell'ulteriore espe­
rimento nucleare condotto dalla Repubblica 
Popolare Cinese il 9 giugno scorso ed ha 
ribadito di condividere la forte determina­
zione dell'Unione Europea, ripresa dalla di­
chiarazione dei Ministri dell'unione il 22 
aprile scorso, a favore della conclusione dei 
negoziati di Ginevra sulla proibizione di 
tutti gli esperimenti nucleari. 

Un concreto passo in avanti per la rea­
lizzazione del disarmo nucleare in linea con 
l'articolo VI del TNP è stato raggiunto con 
la dichiarazione di moratoria sugli esperi-
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menti nucleari dal 30 luglio 1996 da parte 
cinese. La Cina ha provveduto, unitamente 
agli altri quattro Paesi nucleari, a sotto­
scrivere il Trattato sul bando completo degli 
esperimenti nucleari, aperto alla firma il 24 
settembre scorso e sottoscritto anche dal­
l'Italia insieme a tutti i partners europei 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f fa r i e s t e r i : T o i a . 

L E O N I e C H I A V A C C I . - Al Ministro 
degli affari esteri. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

d a i n f o r m a z i o n i d i s t a m p a de l 30 
g i u g n o 1996 si a p p r e n d e c h e P a u t o r i t à g iu ­
d i z i a r i a h a c h i e s t o il r i n v i o a g i u d i z i o , p e r 
l ' a s s a s s i n i o a v v e n u t o a R o m a il 16 m a r z o 
1993, d i M o h a m m e d H u s s e i n N a g h d i , ex 
a m b a s c i a t o r e i n I t a l i a e d e s p o n e n t e d e l l a 
r e s i s t e n z a i r a n i a n a , d i u n c i t t a d i n o i r a ­
n i a n o e d i d u e a l g e r i n i , m e n t r e n o n è 
pos s ib i l e p r o c e d e r e n e i c o n f r o n t i d i u n 
s e c o n d o c i t t a d i n o i r a n i a n o , i n q u a n t o p r o ­
t e t t o d a i m m u n i t à d i p l o m a t i c a ; 

q u e s t ' u l t i m o f a t t o è u n u l t e r i o r e e l e ­
m e n t o c h e c h i a m a i n c a u s a de l l e a u t o r i t à 
i r a n i a n e , m e n t r e la p r e s e n z a d i c i t t a d i n i 
a l g e r i n i m e t t e l ' a s s a s s i n i o i n i n q u i e t a n t e 
r e l a z i o n e a n c h e c o n i t r a g i c i a v v e n i m e n t i 
i n q u e l p a e s e de l N o r d Afr ica ; 

d a p i ù p a r t i si r i n n o v a n o c r i t i c h e e 
c o n d a n n e p e r l ' a t t iv i tà d e l r e g i m e i r a n i a n o , 
s u cu i g r a v a n o s o s p e t t i d i i m p l i c a z i o n e i n 
a l c u n i a t t i t e r r o r i s t i c i , d a i q u a l i n o n h a 
a n c o r a s a p u t o d a r e c o n v i n c e n t i d i m o s t r a ­
z i o n i d i e s t r a n e i t à , m e n t r e c r e s c o n o le 
d o c u m e n t a t e d e n u n c e s u l l a v i o l a z i o n e d e i 
d i r i t t i u m a n i i n I r a n , d a l l a p e r s e c u z i o n e 
degl i o p p o s i t o r i e d e i l o r o f a m i l i a r i a l l a 
p r o p o s t a d i l a p i d a z i o n e d e l l e d o n n e a c c u ­
s a t e di a d u l t e r i o , a l l a n o n r e v o c a t a c o n ­
d a n n a a m o r t e d e l l o s c r i t t o r e S a l m a n R u -
s h d i e ; 

t r a le p i ù r e c e n t i p r e s e d i p o s i z i o n e i n 
t a l s e n s o p u ò r i c o r d a r s i u n a r i s o l u z i o n e 
de l P a r l a m e n t o be lga e d u n a d e l l a C a m e r a 
de i r a p p r e s e n t a n t i Usa , n o n c h é l ' a p p e l l o 
s c a t u r i t o d a l « S e m i n a r i o s u l l ' u s o de l t e r ­

r o r i s m o d a p a r t e d e l r e g i m e i r a n i a n o a l ­
l ' i n t e r n o e a l l ' e s t e r o » t e n u t o s i a l l a C a m e r a 
d e i L o r d s d i L o n d r a , la s e t t i m a n a s c o r s a , 
c o n la p r e s e n z a d i p a r l a m e n t a r i e u o m i n i 
d i c u l t u r a d i u n a d e c i n a d i p a e s i — : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o m e t t e r e 
i n a t t o p e r i m p e d i r e e s t r o n c a r e q u a l s i a s i 
a t t i v i t à i l l ega le n e l n o s t r o p a e s e d a p a r t e d i 
c i t t a d i n i s t r a n i e r i , a n c h e q u a n d o q u e s t i 
s i a n o c o p e r t i d a i m m u n i t à d i p l o m a t i c a ; 

q u a l e a z i o n e il G o v e r n o i n t e n d a a s ­
s u m e r e , n e l l ' a m b i t o d e l l e s u e c o m p e t e n z e , 
i n c o n s e g u e n z a d e l l e i m p o r t a n t i n o v i t à a c ­
q u i s i t e d a l l ' a z i o n e d e l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a . 

( 4 - 0 1 7 5 9 ) 

RISPOSTA. — In relazione alla questione 
sollevata dall'onorevole interrogante, si fa 
presente che le relazioni politiche tra Italia 
e le Autorità di Teheran si inquadrano nel 
contesto più ampio del dialogo critico 
Unione Europea-Iran; Uno dei temi affron­
tati in tale ambito è quello dell'atteggia­
mento del Governo iraniano nei confronti 
del terrorismo. Vale la pena di ricordare 
come una Troika dell'Unione, guidata dal 
nostro Sottosegretario di Stato Ambascia­
tore Incisa, si sia recata a Teheran all'inizio 
dell'aprile 1996 proprio per affrontare que­
sto delicato tema e che, durante l'ultima 
sessione del dialogo critico, svoltasi a Roma 
il 20 giugno scorso sempre sotto Presidenza 
italiana, è stata nuovamente attirata l'at­
tenzione degli interlocutori su tale que­
stione. In entrambe le occasioni, da parte 
iraniana si è fatto stato della propria con­
danna del terrorismo e dell'inesistenza di un 
appoggio di Teheran a gruppi e movimenti 
terroristici. 

Per quanto concerne l'immunità diplo­
matica riconosciuta al cittadino iraniano 
nei confronti del quale non è stato possibile 
procedere per le sue eventuali responsabilità 
nel « caso Naghdi », l'Italia, avendo ratifi­
cato la Convenzione di Vienna del 18 aprile 
1961 sulle relazioni diplomatiche, non può 
che rimettersi a quanto da essa stabilito in 
tema di immunità diplomatiche. In parti­
colare, l'articolo 31 di detta Convenzione 
riconosce agli agenti diplomatici l'immunità 
dalla giurisdizione penale; a detta immunità 
può rinunciare espressamente solo lo Stato 
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di invio (articolo32), ma non può essere in 
alcun modo revocata dallo Stato di accre­
ditamento. 

Unica soluzione possibile rimarrebbe 
l'ipotesi di dichiarare il diplomatico ira­
niano « persona non grata«. Tale eventua­
lità non avrebbe comunque altro effetto che 
quello di farlo allontanare dal nostro Paese, 
tra l'altro provocando quasi certamente 
l'adozione di analoghe misure da parte del­
l'Iran nei confronti di nostro personale di­
plomatico in servizio a Teheran. La crisi nei 
rapporti diplomatici tra i due Paesi che ne 
conseguirebbe rischierebbe, tra l'altro, di 
impedirci di fatto di continuare in modo 
costruttivo l'esercizio del « dialogo critico » 
che, si ritiene, rappresenta al momento at­
tuale lo strumento più utile attraverso il 
quale chiarire definitivamente la posizione 
di Teheran nei confronti del terrorismo. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f fa r i e s t e r i : T o i a . 

M U Z I O . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' u t i l i zzo d e l l ' a u t o c a r a v a n d a p a r t e 
de i p o r t a t o r i di handicap o l o r o f a m i g l i a r i , 
c o m e s a n c i t o d a l l ' a r t i c o l o 7 d e l l a legge 
n . 202 de l 1 9 9 1 , n o n p u ò e s s e r e c o n s i d e ­
r a t o u n b e n e di l u s so , b e n s ì u n a u s i l i o p e r 
g a r a n t i r e u n a m i g l i o r e m o b i l i t à su l t e r r i ­
t o r i o i t a l i a n o ed e s t e r o s ia p e r t u r i s m o s ia 
p e r m o t i v i s a n i t a r i o s o c i o - a s s i s t e n z i a l i ; 

il sogge t t o p o r t a t o r e di handicap p u ò , 
g r a z i e di\Vautocaravan, a f f r o n t a r e d e i t r a ­
s f e r i m e n t i i n p r o p r i a a u t o n o m i a g o d e n d o 
de l d i r i t t o d i m o b i l i t à , c o m e s a n c i t o d a l 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
n . 3 8 4 de l 1978 ( a r t i co l i 5 e 6) e d a l l a legge 
n . 104 d e l 1992 ( a r t i co l i 26 , 27 , 28) ; 

a t t u a l m e n t e g r a v a s u i p o s s e s s o r i d i 
a u t o c a r a v a n u n a t a s s a s p e c i a l e e r a r i a l e , 
c h e r i s u l t a p a r t i c o l a r m e n t e o d i o s a e d i s c r i ­
m i n a t o r i a se l ' i n t e s t a t a r i o de l m e z z o è u n 
i n v a l i d o civile t o t a l e o u n s u o p a r e n t e d i 
p r i m o g r a d o (figlio, c o n i u g e , p a d r e , m a d r e , 
f r a te l lo , s o r e l l a ) ; 

è s t a t a p r e s e n t a t a u n a p e t i z i o n e p o ­
p o l a r e a l ivel lo n a z i o n a l e p e r l ' a b o l i z i o n e 
d e l l a t a s s a d i c u i s o p r a ; 

se n o n r i t e n g a c h e s ia o p p o r t u n a e 
g i u s t a l ' a b o l i z i o n e d e l l a t a s s a s p e c i a l e e r a ­
r i a l e p e r gli a u t o c a r a v a n a d u s o d e i p o r ­
t a t o r i d i handicap. 

A n a l o g a i n t e r r o g a z i o n e , p r e s e n t a t a 
n e l l a X I I l e g i s l a t u r a (n . 4 - 1 5 5 1 1 de l l ' 8 n o ­
v e m b r e 1995) , è r i m a s t a p r i v a di r i s c o n t r o . 

( 4 - 0 2 2 4 2 ) 

RISPOSTA. — La S.V. Onorevole ha chiesto 
di conoscere le iniziative di questa Ammi­
nistrazione tese ad abolire la tassa speciale 
erariale per gli autocaravan ad uso dei 
portatori di handicap. 

Al riguardo si comunica che il problema 
ha trovato adeguata soluzione nella legge di 
accompagnamento alla finanziaria per 
l'anno 1996. 

Infatti, con il comma 152 dell'articolo 3 
della legge 28 dicembre 1995, n. 549, si è 
provveduto a sopprimere la tassa speciale 
erariale dovuta per gli autocaravan. 

Il M i n i s t r o d e l l e finanze: Visco . 

N I C O L A P A S E T T O . - Al Ministro delle 
finanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

g i u s t a m e n t e vi s o n o n u m e r o s e l a m e n ­
t e l e d a p a r t e deg l i i n t e r e s s a t i p e r il c o n ­
t i n u o r i a l z o de l c o s t o de l l e m a r c h e d a b o l l o 
p e r u s o g i u d i z i a r i o e d a m m i n i s t r a t i v o ; 

f o n t e d i r i s p a r m i o , al d i là d e l l a e s o ­
s i t à de l l e i m p o s t e p r e t e s e d a l l o S t a t o , p o ­
t r e b b e e s s e r e la r i d u z i o n e d e l l e d i m e n s i o n i 
de l l e p r e d e t t e m a r c h e d a bo l lo , c o n c iò 
f a c e n d o r i f e r i m e n t o a l l e m a r c h e d a b o l l o 
p e r u s o g i u d i z i a r i o , d i d i m e n s i o n i t a l i d a 
r e n d e r e a d d i r i t t u r a d i f f i co l tosa l ' a p p l i c a ­
z i o n e sugl i a t t i g i u d i z i a r i s t e s s i ; 

b a s t e r e b b e s t a m p a r e le p r e d e t t e m a r ­
c h e i n m i s u r a d i m e z z a t a r i s p e t t o a q u a n t o 
si fa o r a , c o n c iò d i m e z z a n d o i cos t i d i 
c a r t a ed i n c h i o s t r o — : 

se n o n si i n t e n d a p r o c e d e r e n e l s e n s o 
a u s p i c a t o d a l l ' i n t e r r o g a n t e , c o n c iò r i d u -
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c e n d o i cos t i p e r lo S t a t o n e l l a s t a m p a p e r 
le m a r c h e d a b o l l o p e r a t t i g i u d i z i a r i . 

( 4 - 0 0 1 7 1 ) 

RISPOSTA. — Nell'interrogazione cui si 
risponde la S.V. Onorevole, dopo aver pre­
messo che le marche da bollo ad uso giu­
diziario sono di dimensioni tali da rendere 
difficoltosa l'applicazione sugli atti giudi­
ziari chiede di sapere se si intenda procedere 
alla stampa delle menzionate marche da 
bollo in misura dimezzata rispetto a quella 
« attualmente in distribuzione, anche al fine 
di dimezzare i costi della carta dell'inchio­
stro ». 

Al riguardo, si osserva che attualmente 
l'imposta di bollo sugli atti giudiziari può 
essere assolta a scelta del contribuente o con 
le apposite marche ad uso giudiziario, che 
per il loro alto valore facciale recano in 
calce uno spazio per la serie ed il numero, 
ovvero con le ordinarie marche da bollo di 
formato ridotto. 

Infatti, l'Amministrazione finanziaria è 
pervenuta a tale determinazione d'intesa con 
il Ministero di Grazia e Giustizia, conside­
rando non più attuali gli scopi che a suo 
tempo hanno indotto ad istituire le apposite 
marche per atti giudiziari le quali comun­
que resteranno in distribuzione fino al to­
tale esaurimento delle scorte esistenti. 

Il M i n i s t r o de l l e f i n a n z e : Vi sco . 

N I C O L A P A S E T T O . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c e r t o s i g n o r M e l e g a r i C a r l o , e s p o ­
n e n t e d e l l a s i n i s t r a p o l i t i c a v e r o n e s e , e s p o ­
n e n t e de l s i n d a c a t o Cisl, h a u s u f r u i t o p e r 
a n n i d i u n d i s t a c c o s i n d a c a l e ex a r t i c o l o 31 
legge 3 0 0 / 7 0 - : 

se s i a n o ve r i i s e g u e n t i fa t t i : 

c h e il p r e d e t t o p e r s o n a g g i o a b b i a 
u s u f r u i t o d i t a l e d i s t a c c o s i n d a c a l e p e r 
p r e s t a r e la p r o p r i a o p e r a i n u n a s o c i e t à 
de l l a q u a l e lo s t e s s o t i r a le fila, c e r t a 
soc i e t à « C e s t i m », c h e n u l l a h a a c h e f a r e 

c o n l ' a t t i v i t à s i n d a c a l e v e r a e p r o p r i a , cos ì 
c o m e i n d i v i d u a t a d a l l ' a r t i c o l o 31 d e l l o S t a ­
t u t o d e i l a v o r a t o r i ; 

c h e t a l e s o c i e t à C e s t i m ( C e n t r o 
S t u d i I m m i g r a z i o n e ) , d e l l a q u a l e M e l e g a r i 
è il d i r e t t o r e , s ia s o g g e t t o g i u r i d i c o t o t a l ­
m e n t e d i s t i n t o e d a u t o n o m o r i s p e t t o a l l a 
c o n f e d e r a z i o n e s i n d a c a l e a l l a q u a l e a p p a r ­
t i e n e il M e l e g a r i , il s i n d a c a t o Cisl; 

c h e la Cisl a b b i a p a g a t o lo s t i p e n d i o 
a p a r t e d e l p e r s o n a l e d e l l a s o c i e t à C e s t i m , 
c iò f a c e n d o d a l 1991 al 1994, p e r s o n a l e d a 
i d e n t i f i c a r s i n e l l e p e r s o n e de l p r e d e t t o 
C a r l o M e l e g a r i , d e l l a s i g n o r a Fe lo j P i e r a e 
d e l l a s i g n o r a G i u s e p p i n a S c a l a , p e r s o n a l e 
c h e p e r a l t r o , a q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o ­
g a n t e , è s t a t o f a t t o figurare e v i e n e t u t t ' o g g i 
f a t t o f i g u r a r e c o m e i m p i e g a t o de l l 'Uff ic io 
S t r a n i e r i d e l l a Cisl, m e n t r e t a l i p e r s o n e 
s o n o p e r m a n e n t e m e n t e p r e s e n t i p r e s s o gli 
uffici d e l l a s o c i e t à C e s t i m ; 

c h e t u t t e le p r e d e t t e p e r s o n e a b ­
b i a n o u s u f r u i t o d i a s p e t t a t i v a s i n d a c a l e i n 
b a s e a l l a c i t a t a legge 3 0 0 / 7 0 , c o m e d e t t o i n 
v i o l a z i o n e d e l l a p r e d e t t a n o r m a t i v a , e s ­
s e n d o l ' a r t i c o l o 3 d e l l a legge 3 0 0 p r e d i s p o ­
s t o p e r t u t e l a r e i l a v o r a t o r i c h e s i a n o c h i a ­
m a t i a d e s p l e t a r e u n m a n d a t o s i n d a c a l e i n 
f u n z i o n i p u b b l i c h e e le t t ive o i n f u n z i o n i 
d i r e t t i v e p e r c a r i c h i s i n d a c a l i p r o v i n c i a l i e 
n a z i o n a l i , c o n e s c l u s i o n e q u i n d i d e l l ' a t t i ­
v i t à r e a l m e n t e svo l t a d a l M e l e g a r i e d a l l e 
a l t r e d u e gen t i l i s i g n o r e ; 

c h e , p e r t a n t o , si s ia i n p r e s e n z a d i 
a s p e t t a t i v e n o n r e t r i b u i t e , c o p e r t e d a i m ­
p o r t a n t i p r iv i l eg i i n c a m p o p r e v i d e n z i a l e 
e d a s s i s t e n z i a l e ( in s o s t a n z a q u e s t i l a v o r a ­
t o r i i n a s p e t t a t i v a s i n d a c a l e m a t u r a n o il 
d i r i t t o a l l a p e n s i o n e s e n z a v e r s a r e a l c u n 
c o n t r i b u t o p r e v i d e n z i a l e , e v e n g o n o l o r o 
r i c o n o s c i u t i i c o s i d d e t t i c o n t r i b u t i f i g u r a ­
tivi c h e s o n o a t o t a l e c a r i c o d e l l ' I n p s , e c ioè 
d e l l a co l l e t t i v i t à ; i n o l t r e c o n s e r v a n o il d i ­
r i t t o a l l e p r e s t a z i o n i s a n i t a r i e i n c a s o d i 
m a l a t t i a a t o t a l e c a r i c o degl i e n t i p r e p o s t i 
a l l ' e r o g a z i o n e d e l l a p r e s t a z i o n e s t e s s a ) e 
c h e , p e r t a n t o , a l l a l u c e d i q u a n t o s o p r a 
e s p o s t o , si p o s s a t r a n q u i l l a m e n t e p a r l a r e 
d i u n ' a z i o n e t r u f f a l d i n a a c a r i c o d e l l o 
S t a t o i n v i o l a z i o n e d e l l a t u t e l a s i n d a c a l e 
p r e v i s t a d a l l a legge 3 0 0 / 7 0 ; 
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se n o n i n t e n d a p r o c e d e r e q u a n t o 
p r i m a a l la ver i f ica de i fa t t i s o p r a d e n u n ­
c ia t i , c o n c o n s e g u e n t e i n t e r v e n t o a n c h e 
p r e s s o la m a g i s t r a t u r a a f f i n c h é v e n g a n o 
p e r s e g u i t i t u t t i c o l o r o c h e h a n n o c o n t r i ­
b u i t o a d a t t u a r e u n ' a z i o n e cos ì e v i d e n t e ­
m e n t e i l lec i ta n e i c o n f r o n t i d e l l o S t a t o . 

( 4 - 0 1 0 1 0 ) 

RISPOSTA. — In merito alle situazioni 
segnalate nel documento parlamentare, 
l'Ispettorato Provinciale del Lavoro di Ve­
rona ha comunicato che i relativi accerta­
menti sono stati effettuati dagli organi di 
Polizia su delega della Procura della Re­
pubblica presso la Pretura circondariale di 
Verona. 

Tutte le valutazioni in ordine ai fatti 
ineriscono, pertanto, alla competenza del­
l'Autorità Giudiziaria. 

Al termine di tale fase giudiziaria questa 
Amministrazione valuterà gli eventuali 
provvedimenti di competenza. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : T r e u . 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro per 
i beni culturali e ambientali. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

il C o n s o r z i o d i b o n i f i c a d e l l a S a r d e ­
g n a m e r i d i o n a l e h a i n p r o g e t t o ( c o n a p ­
p r o v a z i o n e de l cons ig l i o s u p e r i o r e d e i l a ­
v o r i p u b b l i c i ne l l o n t a n o 1970) la c o s t r u ­
z i o n e di u n a d iga su l R i o d i M o n t e N i e d d u 
(ne i c o m u n i di S a r r o c h , P u l a , Vi l la S. P i e ­
t r o , i n p r o v i n c i a d i Cag l i a r i ) i n l o c a l i t à S a 
S t r i a , a l t e z z a m e t r i 87 ( m e t r i 17 f o n d a z i o n i 
p i ù m e t r i 70 fuor i t e r r a ) , l u n g h e z z a m e t r i 
340 , i n « c a l c e s t r u z z o r u l l a t o » a g r a v i t à , 
c a p a c i t à p o t e n z i a l e di i n v a s o d i 35 ,4 m i ­
l ion i d i m e t r i c u b i d i a c q u a ; u n a t r a v e r s a 
su l R i o Is C a n a r g i u s i n l o c a l i t à M e d a u 
Aingiu , a l t e z z a m e t r i 15, l u n g h e z z a m e t r i 
100 c i r ca , d e s t i n a t a s u c c e s s i v a m e n t e a d i ­
v e n t a r e u n a d iga a l t a m e t r i 4 0 f u o r i t e r r a , 
c o n u n i n v a s o d i c i r c a 8 m i l i o n i d i m e t r i 
c u b i p o t e n z i a l i . I d u e i n v a s i s a r a n n o co l ­
lega t i d a u n a g a l l e r i a d i v a l i c o l u n g a c i r c a 
u n c h i l o m e t r o , m e n t r e s o n o p r e v i s t e a l t r e 
t r e t r a v e r s e « m i n o r i » s u i R i i L i l lon i , T i n -

t i o n i , P a l a c e r i s c o n u n a c o n d o t t a i r r i g u a 
a d d u t t r i c e d i c i r c a 8 c h i l o m e t r i e d a l t r e 
o p e r e c o n n e s s e ( e l e t t r o d o t t i a d a l t a t e n ­
s i o n e a va l l e d e l l a d iga , s t r a d e , a c c a n t i e -
r a m e n t i , e c c e t e r a ) ; 

le o p e r e t r o v e r e b b e r o finanziamento 
a t t r a v e r s o il q u a d r o c o m u n i t a r i o di s o s t e ­
g n o 1 9 9 4 - 1 9 9 9 p r o p o s t o d a l l a R e g i o n e a u ­
t o n o m a s a r d a , a l l ' U n i o n e e u r o p e a c o n u n 
finanziamento d i 110 ( a n n i 1 9 9 4 - 1 9 9 6 ) p i ù 
70 ( a n n i 1 9 9 7 - 1 9 9 9 ) m i l i a r d i d i l i r e c h e , 
p e r ò , s e c o n d o le d i c h i a r a z i o n i p u b b l i c h e 
d e l l ' a s s e s s o r e r e g i o n a l e a i l a v o r i p u b b l i c i i n 
m e r i t o , s a r e b b e r o su f f i c i en t i p e r il s o l o 
p r i m o l o t t o ( in t o t a l e la s p e s a p r e v i s t a 
s a r e b b e d i c i r c a 2 5 0 m i l i a r d i d i l i re ) ; 

p e r t a l e c o m p l e s s o d i o p e r e n o n è 
s t a t o svo l to il p r o c e d i m e n t o d i v a l u t a z i o n e 
d i i m p a t t o a m b i e n t a l e , s e c o n d o q u a n t o 
p r e v i s t o d a l l a d i r e t t i v a n . 8 5 / 3 3 7 / C E E , 
d a l l a legge n . 3 4 9 d e l 1986 ( a r t i c o l o 6), d a i 
d e c r e t i d e l P r e s i d e n t e de l Cons ig l io d e i 
m i n i s t r i n . 3 7 7 de l 1988 e de l 27 d i c e m b r e 
1988 , i n q u a n t o la c o n c e s s i o n e p e r la d e ­
r i v a z i o n e i d r i c a v e n n e a s s e n t i t a c o n il d e ­
c r e t o d e l l ' a s s e s s o r e r e g i o n a l e a i l a v o r i p u b ­
b l ic i n . 6 6 3 d e l 5 a g o s t o 1975 , q u i n d i 
p r i m a d e l l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a n o r m a ­
t iva s u l l a v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o a m b i e n ­
t a l e (vds . n o t a de l M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e -
S e r v i z i o v a l u t a z i o n e di i m p a t t o a m b i e n t a l e , 
p r o t o c o l l o 3 9 7 6 / V I A / A . 5 1 . 1 0 de l 14 m a g g i o 
1996) ; è d a n o t a r e c h e t a l e c o n c e s s i o n e è 
r i m a s t a i n u t i l i z z a t a p e r o l t r e v e n t u n o a n n i 
e c h e p r o g e t t o e p r e v i s i o n i d i u t i l i z z a z i o n e 
i d r i c a ( 2 3 . 3 2 1 . 0 0 0 m e t r i c u b i d i a c q u a / 
a n n o p e r l ' i r r i g a z i o n e d i 5 .000 e t t a r i , 
6 . 3 0 0 . 0 0 0 m e t r i c u b i d i a c q u a / a n n o p e r u s i 
i n d u s t r i a l i , 3 . 5 0 0 . 0 0 0 m e t r i c u b i d i a c q u a / 
a n n o p e r u s i civili) r i s u l t a n o a b b o n d a n t e ­
m e n t e s u p e r a t i . A t t u a l m e n t e la R e g i o n e 
s a r d a e d il C o n s o r z i o d i b o n i f i c a a f fe r ­
m a n o c h e 2 1 . 5 0 0 . 0 0 0 m e t r i c u b i d i a c q u a / 
a n n o a n d r e b b e r o a d i r r i g a r e 4 . 6 0 0 e t t a r i e 
9 . 6 0 0 . 0 0 0 m e t r i c u b i d i a c q u a / a n n o p e r u s i 
civili; 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 16 lug l io 
1996, il m i n i s t e r o d e i b e n i c u l t u r a l i e a m ­
b i e n t a l i h a a n n u l l a t o l ' a u t o r i z z a z i o n e p a e ­
sagg i s t i ca r i l a s c i a t a p e r il c o m p l e s s o de l l e 
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o p e r e d a l l ' a s s e s s o r a t o r e g i o n a l e a l l a p u b ­
b l i ca i s t r u z i o n e e b e n i c u l t u r a l i , c o n n o t a 
p r o t . 894 de l 2 6 g e n n a i o 1996 , a c a u s a d i 
g rav i vizi d i l e g i t t i m i t à : i n f a t t i l ' a r e a è 
i m p o r t a n t i s s i m a d a l p u n t o d i v i s t a e c o l o ­
gico e pa e sagg i s t i co , è d e s t i n a t a a r i e n t r a r e 
n e l l ' i s t i t u e n d o P a r c o n a t u r a l e r e g i o n a l e d e l 
Su lc i s (legge r e g i o n a l e n . 31 d e l 1989, Al­
l ega to « A »), è t u t e l a t a c o n v i n c o l o p a e ­
saggis t i co d a l l e leggi n . 1497 de l 1939 ( d e ­
c r e t o a s s e s s o r e p u b b l i c a i s t r u z i o n e e b e n i 
c u l t u r a l i n . T P U C / 3 3 d e l 6 a p r i l e 1990) e 
n . 431 d e l 1985 , è c l a s s i f i ca t a z o n a « 1 » 
( c o n s e r v a z i o n e i n t e g r a l e ) n e l v i g e n t e p i a n o 
t e r r i t o r i a l e p a e s i s t i c o n . 11 ( e s e c u t i v o c o n 
d e c r e t o p r e s i d e n t e g i u n t a r e g i o n a l e 6 a g o ­
s to 1993 , n . 276) e p e r le s u e c a r a t t e r i s t i ­
c h e n a t u r a l i s t i c h e ed a m b i e n t a l i ( m a c c h i a -
fo r e s t a m e d i t e r r a n e a c o n p r e s e n z a d i c o r s i 
d ' a c q u a e v e g e t a z i o n e r i p a r i a , p r e s e n z a e 
r i p r o d u z i o n e de l c e r v o s a r d o , d e l l ' a q u i l a 
r e a l e , de l fa lco p e l l e g r i n o , d i u l t e r i o r i s p e ­
cie r a p a c i e d a l t r e s p e c i e a n i m a l i p r o t e t t a ) 
è d e s t i n a t a a d e n t r a r e n e l l a l i s ta de f in i t i va 
d e i si t i d i i m p o r t a n z a c o m u n i t a r i a d a t u ­
t e l a r e a i s e n s i de l l a d i r e t t i v a n . 9 2 / 4 3 / C E E ; 

lo s t e s s o m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e -
se rv i z io v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o a m b i e n t a l e 
( n o t a de l 14 m a g g i o 1996 s o p r a c i t a t a ) h a 
r i c h i e s t o r a d i c a l i c a m b i a m e n t i p r o g e t t u a l i 
r i g u a r d o « il c o m p l e s s o d e l l e o p e r e » i n 
r e l a z i o n e a l le « d e s t i n a z i o n e d ' u s o p r e v i ­
s te » ed a « m i s u r e d i m i t i g a z i o n e e c o m ­
p e n s a z i o n e t a l i d a e v i t a r e p r o b l e m i d i s a -
l i n i z z a z i o n e de l l e f a lde , a l t e r a z i o n e d e i r e ­
g imi id r ic i , c o m p r o m i s s i o n e d i a r e e i n d i ­
v i d u a t e ai s ens i de l l a d i r e t t i v a c o m u n i t a r i a 
n . 9 2 / 4 3 , e c c e t e r a », r i t e n e n d o i n o l t r e « c h e 
si p o s s a n o r a g g i u n g e r e n o t e v o l i r i s p a r m i 
n e l l ' u s o d e l l e a c q u e a s c o p o i n d u s t r i a l e , 
così c o m e neg l i u s i ag r i co l i a t t r a v e r s o la 
sce l t a d i d ive r s i s i s t e m i i r r i g u i o d i r i c i ­
c laggio d e i re f lu i . . . a l l a l u c e d e l l e m u t a t e 
s i t u a z i o n i ... a l l a l u c e d e l l e m u t a t e t e c n o ­
logie »; 

t u t t a v i a n o n s e m b r a c h e s i a n o s t a t i 
e f fe t tua t i i « m u t a m e n t i p r o g e t t u a l i » r i ­
ch ies t i ; a n z i , la R e g i o n e S a r d e g n a , il C o n ­
s o r z i o di bon i f i c a e d i s i n d a c i d i S a r r o c h , 
Villa S a n P i e t r o , P u l a e C a p o t e r r a i n s i s t o n o 
p e r la r e v o c a de l c i t a t o d e c r e t o m i n i s t e ­

r i a l e 16 lug l io 1996 e p e r la r e a l i z z a z i o n e 
d e l c o m p l e s s o d i o p e r e cos ì p r o g e t t a t o , 
m i n a c c i a n d o d i m i s s i o n i e d e v e n t u a l i 
« a z i o n i d i r i v a l s a » c o n t r o le a s s o c i a z i o n i 
e c o l o g i s t e « a m i c i d e l l a t e r r a » e « g r u p p o 
d ' i n t e r v e n t o g i u r i d i c o » , c h e d a l 1 9 9 4 s e ­
g n a l a n o a l le a u t o r i t à c o m u n i t a r i e , n a z i o ­
na l i , r e g i o n a l i e loca l i i g r a v i s s i m i d a n n i 
a m b i e n t a l i d e r i v a n t i d a l l a r e a l i z z a z i o n e d i 
s i f fa t to p r o g e t t o ; 

g iova s o t t o l i n e a r e c h e il p r i n c i p a l e 
« c o n s u m a t o r e d i a c q u a » d e l l a z o n a è il 
p o l o i n d u s t r i a l e d i S a r r o c h : i n f a t t i ( d e c r e t o 
a s s e s s o r e r e g i o n a l e d i f e s a a m b i e n t e 
n . 2 0 5 9 de l 1° a g o s t o 1994) i so l i i m p i a n t i 
S a r a s s p a ( g r u p p o M o r a t t i ) c o n s u m a n o 
o g n i a n n o ( s t i m e 1994) m e t r i c u b i 
12 .460 .000 d i a c q u a / a n n o , d i c u i s o l o t r e 
m i l i o n i d i a c q u a d i s s a l a t a e d a l t r i 
2 . 4 0 0 . 0 0 0 d i a c q u a « r i c i c l a t a » p r o v e n i e n t e 
d a l l ' a c q u e d o t t o Cas ic . A q u e s t o p r o p o s i t o il 
C a s i c s t e s s o h a c o m u n i c a t o ( n o t a p r o t . 
4 9 1 8 d e l 2 3 a g o s t o 1996) a l l e r i c h i e d e n t i 
a s s o c i a z i o n i eco log i s t e d i a v e r f o r n i t o i 
s e g u e n t i q u a n t i t a t i v i i d r i c i : S a r a s s p a 
6 . 8 2 7 . 4 2 8 m e t r i c u b i n e l 1 9 9 5 , 3 . 7 2 0 . 6 8 6 
n e i p r i m i sei m e s i 1996; E n i c h e m 1.752.148 
m e t r i c u b i n e l 1995 , 8 5 0 . 0 0 3 n e i p r i m i sei 
m e s i 1996; L i q u i p i b i g a s 5 .400 m e t r i c u b i 
n e l 1995 , 2 .000 m e t r i c u b i n e i p r i m i sei 
m e s i 1996, cu i d e v o n o s o m m a r s i i q u a n ­
t i t a t iv i i d r i c i p r e l e v a t i i n p r o p r i o d a p o z z i 
(di c u i n o n si c o n o s c e l ' e n t i t à ) . N o n è 
a z z a r d a t o s t i m a r e a l m e n o i n 10 -11 m i l i o n i 
d i m e t r i c u b i d i a c q u a / a n n o le f o r n i t u r e d i 
a c q u a dag l i a c q u e d o t t i p u b b l i c i a l p o l o 
i n d u s t r i a l e d i S a r r o c h ; 

i n o l t r e s o n o c i r c a 2 0 m i l i o n i d i m e t r i 
c u b i a n n u i i r e f lu i r i c i c l a t i c h e a t t u a l m e n t e 
il d e p u r a t o r e d i C a g l i a r i (Is A r e n a s ) s c a r i c a 
i n m a r e ( s a r a n n o , a p i e n o r e g i m e , c i r c a 
s e s s a n t a m i l i o n i d i m e t r i c u b i a n n u i ) , c h e 
la R e g i o n e S a r d e g n a ( o r d i n a n z a c o m m i s ­
s i o n e e m e r g e n z a i d r i c a 30 d i c e m b r e 1995 , 
p a g i n a 20) i n t e n d e r e b b e i n v e c e c o n v o g l i a r e 
« i n s a l i t a » ne l s e r b a t o i o d i S i m b r i z z i , c h e , 
g ià p i e n o , a t t u a l m e n t e s c a r i c a i n m a r e 
p r e z i o s i q u a n t i t a t i v i d i r i s o r s a i d r i c a ; 

s e m b r a , a d d i r i t t u r a , c h e n e i so l i p r i m i 
sei m e s i d e l 1996 d a l L a g o a l t o d e l f i u m e 
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F l u m e n d o s a ( c o m u n e d i V i l l a g r a n d e S t r i ­

sail i) d o p o e s s e r e s t a t i u t i l i z z a t i p e r la 
p r o d u z i o n e di e n e r g i a i d r o e l e t t r i c a d a l l a 
l oca le c e n t r a l e E n e l s i a n o s t a t i s c a r i c a t i i n 
m a r e b e n 140 m i l i o n i d i m e t r i c u b i di 
a c q u a (da l 1985 b e n 1 .397 .200 .000 m e t r i 
c u b i di a c q u a , p e r u n a m e d i a a n n u a di 
o l t r e 139 m i l i o n i di m e t r i c u b i d i a c q u a ! ) : 
ta l i q u a n t i t a t i v i , r i e n t r a n t i n e l c o s i d d e t t o 
s i s t e m a F l u m e n d o s a , p o t e v a n o e p o s s o n o 
e s s e r e c o n v o g l i a t i v e r s o il C a m p i d a n o di 
Cag l i a r i e la f a sc i a c o s t i e r a oves t de l r e ­

l a t ivo golfo, c h e si v o r r e b b e r i f o r n i r e c o n 
l ' e v e n t u a l e e f u t u r a ( a l m e n o c i n q u e ­ s e t t e 
a n n i di l avor i ! ) d i g a d i M o n t e N i e d d u ­ Is 
C a n a r g i u s ; 

la R e g i o n e a u t o n o m a s a r d a n o n a p ­

p l i ca t u t t o r a la legge n . 183 d e l 1989 p e r 
la di fesa d e l s u o l o e la legge n . 3 6 de l 1994 
p e r la t u t e l a d e l l a r i s o r s a i d r i c a , m e n t r e il 
p r e s i d e n t e d e l l a g i u n t a r e g i o n a l e e l ' a s s e s ­

s o r e r e g i o n a l e a i l a v o r i p u b b l i c i ( n o m i n a t i 
r i s p e t t i v a m e n t e c o m m i s s a r i o g o v e r n a t i v o 
p e r l ' e m e r g e n z a i d r i c a , o r d i n a n z a d e l P r e ­

s i d e n t e de l Cons ig l io d e i m i n i s t r i 2 8 g i u g n o 
1995, n . 2 4 0 9 , e s u b ­ c o m m i s s a r i o , o.c.g. 26 
lugl io 1995 , n . 7) n o n s e m b r a n o a f f r o n t a r e 
il p r o b l e m a d e l l ' o b b l i g o d a p a r t e de l l e i n ­

d u s t r i e di d o t a r s i d i s i s t e m i a c i r c u i t o 
c h i u s o e r e f lu i r i c i c l a t i , c o n t i n u a n d o , così , 
gli i m p i a n t i i n d u s t r i a l i a d u t i l i z z a r e q u e l ­

l ' a c q u a , s p e s s o p o t a b i l e , c h e d o v r e b b e e s ­

s e r e d e s t i n a t a agl i u s i civili e d ag r i co l i ; 

si r i c o r d a , i n f ine , c h e a t t u a l m e n t e le 
43 d i g h e m e d i e ­ g r a n d i i n S a r d e g n a i n v a ­

s a n o o l t r e 1.900 m i l i o n i d i m e t r i c u b i di 
a c q u a ( p u r e s s e n d o p i ù di u n t e r z o di e s s e 
« n o n c o l l a u d a t e » e, d i c o n s e g u e n z a , p o ­

t e n d o i n v a s a r e m o l t o m e n o d e l l a c a p i e n z a 
m a s s i m a ) e c h e , c o n l ' u l t i m a z i o n e d e l l a 
n u o v a d iga su l f i u m e T i r s o a B u s a c h i (OR) , 
la c a p i e n z a c o m p l e s s i v a s a l i r à a c i r c a 2 .800 
m i l i o n i di m e t r i c u b i d i a c q u a i n v a s a b i l e , 
cioè q u a s i u n q u i n t o d e l l a r i s o r s a i d r i c a 
i n v a s a b i l e n a z i o n a l e p e r sol i 1.630.000 r e ­

s i d e n t i (la m e t à degl i a b i t a n t i d i R o m a ) ­ : 

se s ia a c o n o s c e n z a d e i fa t t i d e s c r i t t i ; 

. q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u ­

m e r e p e r m a n t e n e r e f e r m o il d e c r e t o m i ­

n i s t e r i a l e 16 lug l io 1996, di a n n u l l a m e n t o 

d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e p a e s a g g i s t i c a i n c r e d i ­

b i l m e n t e r i l a s c i a t a c o n e v i d e n t e l e g g e r e z z a 
d a l c o m p e t e n t e a s s e s s o r a t o r e g i o n a l e e di 
c u i l a r e g i o n e S a r d e g n a c h i e d e la r e v o c a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e a l 
f ine d i i m p a r t i r e le o p p o r t u n e d i r e t t i v e a i 
s e n s i d e l l a legge n . 4 3 1 / 1 9 8 5 a l l e r e g i o n i e d 
a l l e p r o v i n c e a u t o n o m e i n m a t e r i a di t u t e l a 
p a e s a g g i s t i c a d e l e g a t a , a l f ine d i e v i t a r e 
l ' e m a n a z i o n e d i p r o v v e d i m e n t i a u t o r i z z a ­

t o r i c h e i n r e a l t à p e r m e t t o n o l a d i s t r u z i o n e 
d e i v a l o r i a m b i e n t a l i / p a e s a g g i s t i c i t u t e l a t i . 

( 4 ­ 0 3 0 9 6 ) 

RISPOSTA. — In merito all'interrogazione 
parlamentare indicata in oggetto, per 
quanto di competenza del Ministero per i 
beni culturali e ambientali, si comunica che 
l'Ufficio centrale per i beni ambientali e 
paesaggistici, con nota n. 30196 del 23 set­

tembre 1996, inviata al presidente della 
Regione Autonoma della Sardegna, ha pun­

tualmente indicato le prescrizioni necessarie 
(integrandole con quelle elaborate dalle As­

sociazioni ambientaliste sarde) per il mi­

glioramento dell'impatto paesaggistico delle 
opere da realizzare, precisando altresì le 
tecniche e le modalità di esecuzione con 
l'adozione di tecniche di ingegneria natura­

listica. 

Quanto sopra è stato comunicato in 
risposta alla richiesta della Regione di rie­

same del decreto ministeriale 16 luglio 1996 
di annullamento dell'autorizzazione rila­

sciata ai sensi dell'articolo 7 della legge 
n. 1497 del 1939 per la realizzazione della 
diga in questione. 

La Regione ha accolto le anzidette pre­

scrizioni dandone comunicazione, con nota 
n. 4902 del 26 settembre 1996, al precitato 
Ufficio centrale per i beni ambientali e 
paesaggistici di questo Ministero che per­

tanto, alla luce delle assicurazioni date dalla 
Regione di apportare al progetto le modifi­

che suggerite, ha revocato in data 30 set­

tembre 1996 il decreto ministeriale 16 luglio 
1996. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i : V e l t r o n i . 



Atti Parlamentari - X I X - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 OTTOBRE 1996 

R O S S E T T O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e : 

a q u a n t o a m m o n t i n o i c o n t r i b u t i 
c o m p l e s s i v i e r o g a t i neg l i a n n i 1994 e 1995 
i n b a s e a l l e leggi s u l l ' e d i t o r i a , q u a l i n e 
s i a n o s t a t i i b e n e f i c i a r i e p e r q u a l i spec i f ic i 
i m p o r t i . ( 4 - 0 1 7 2 5 ) 

RISPOSTA. — In riferimento alVinterroga-
zione in oggetto, si fa presente quanto segue. 

La legge 5 agosto 1981, n. 416 conte­
nente la disciplina delle imprese editrici e 
provvidenze per Veditoria regolamenta, nel 
Titolo II, le condizioni per la concessione dei 
contributi alle imprese editrici, l'ammontare 
dei contributi e le modalità di erogazione 
degli stessi Ai sensi dell'articolo 54 della 
predetta legge, contenente « Disposizioni di 
attuazione », è stata istituita con decreto del 
Presidente della Repubblica 27 aprile 1982, 
n. 268, una Commissione tecnica consul­
tiva, rappresentativa delle categorie operanti 
nel settore della stampa e dell'editoria. 

Detta Commissione esprime pareri sul­
l'accertamento delle tirature dei giornali 
quotidiani e sull'accertamento dei requisiti 
di ammissione alle provvidenze per l'edito­
ria. 

Al fine di evidenziare l'entità dei contri­
buti erogati alle imprese editrici di quoti­
diani e periodici negli anni 1994 e 1995, si 
invia, in allegato, un prospetto riepilogativo 
contenente l'indicazione delle imprese bene­
ficiarie distinte per categoria e per riferi­
menti normativi, i relativi contributi, Vanno 
di riferimento e l'importo complessivo per 
ciascun anno. 

Inoltre, a specificazione della tabella al­
legata, si fa presente quanto segue: 

l'anno tra parentesi dopo il nome della 
testata si riferisce all'anno di riferimento del 
contributo; 

se a volte, nella stessa voce, le stesse 
testate compaiono più di una volta è perché 
si fa riferimento ad anni di contribuzione 
diversi; 

quando un'impresa ha avuto molte 
testate ammesse alle provvidenze, il contri­
buto è stato computato sotto la denomina­
zione dell'impresa editrice; ciò spiega il fatto 
che nella tabella a volte compare il nome 
della testata e a volte, invece, il nome della 
casa editrice. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o a l l a 
P r e s i d e n z a d e l Cons ig l io de i 
m i n i s t r i : P a r i s i . 
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A L L E G A T O 

C O N T R I B U T I E R O G A T I N E L C O R S O D E L L ' A N N O 1994 
I N B A S E A L L E L E G G I S U L L ' E D I T O R I A 

legge 5 agosto 1981, n 416 articolo 22 (periodici) 

M E S S A G G E R O S. A N T O N I O (1981) 
F O R M U L A R I O 4 C O D I C I / R I F O R M A T R I B U T A R I A (1981) 
M E S S A G G E R O S. A N T O N I O (1982) 
C L A N E D I T R I C E / I L P O R T O (1982) 
F O R M U L A R I O 4 C O D I C I / R I F O R M A T R I B U T A R I A (1982) 
M E S S A G G E R O S. A N T O N I O (1983) 
P R O V I N C I A 2 0 0 0 (1983) 
L A V O R A T O R I C O M U N I C A Z I O N I E A S S O C I A T I (1983) 
CLAN E D I T R I C E / I L P O R T O (1983) 
F O R M U L A R I O 4 C O D I C I / R I F O R M A T R I B U T A R I A ( 1 9 8 3 ) 
E D . M I L O DI L O M B A R D O G I U S . E C. (1984) 
E D . E . D . A . / P I E M O N T E E R E A L T A ' (1984) 
E D . U T E T (1984) 
E D . LA N U O V A ITALIA (1984) 
E D . I N F O R M / T E S T O U N I C O (1984) 
F O R M U L A R I O 4 C O D I C I (1984) 
C O R R I E R E G I U R I D I C O (1984) 
G I O R N A L E D I F I S I C A (1984) 
S C I E N Z A ' 8 4 (1984) 
E D I T R I C E R E S C H (1985) 
E D . M I L O D I L O M B A R D O G. (1985) 
E D . E . D . A . / P I E M O N T E V I P (1985) 
E D . U T E T ( 1 9 8 5 ) 
E D . LA N U O V A ITALIA (1985) 
I N F O R M / F O R M U L A R I O 4 C O D I C I (1985) 
I N F O R M / C O R R I E R E G I U R I D I C O (1985) 
G I O R N A L E DI F I S I C A (1985) 
S C I E N Z A 9 5 (1985) 

6 8 . 4 8 7 . 0 0 0 
2 . 8 2 8 . 0 0 0 

8 6 . 8 4 4 . 0 0 0 
3 . 3 6 6 . 0 0 0 
4 . 9 7 2 . 0 0 0 

9 4 . 3 3 9 . 0 0 0 
6 . 3 9 5 . 0 0 0 

1 1 . 1 5 3 . 0 0 0 
3 . 6 5 0 . 0 0 0 
6 . 4 1 3 . 0 0 0 
5 . 0 6 0 . 0 0 0 
7 . 3 5 6 . 0 0 0 

3 1 . 9 7 0 . 0 0 0 
3 3 . 5 0 5 . 0 0 0 
1 0 . 4 2 7 . 0 0 0 

6 . 0 0 7 . 0 0 0 
1 3 . 4 8 5 . 0 0 0 
1 6 . 4 4 6 . 0 0 0 
7 3 . 9 7 1 . 0 0 0 

7 . 6 2 6 . 0 0 0 
3 . 2 0 4 . 0 0 0 
1 .311.000 

3 2 . 7 9 9 . 0 0 0 
3 6 . 6 0 6 . 0 0 0 

6 . 4 0 9 . 0 0 0 
5 4 . 0 0 1 . 0 0 0 
18 .102 .000 
4 0 . 9 5 4 . 0 0 0 

legge 25 febbraio 1987, n. 67 articolo 8 (quotidiani) 

LA N U O V A V I C E N Z A - LA CITTA ' (1990) 5 3 5 . 8 9 9 . 0 0 0 

legge 25 febbraio 1987, n. 67 articolo 10 (periodici) 

N U O V O A M I C O (1987) 
N U O V A S C I N T I L L A (1987) 

7 5 8 . 0 0 0 
3 . 5 1 5 . 0 0 0 
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N U O V A S C I N T I L L A (1988) 3 . 9 9 0 . 0 0 0 
IL P I C C O L O (1990) 4 . 4 4 6 . 0 0 0 
S E T T I M A N A L E D I O C E S I DI C O M O (1990) 2 0 . 3 5 8 . 0 0 0 
N U O V A S C I N T I L L A ( 1 9 9 0 ) 5 . 6 7 2 . 0 0 0 

legge 7 agosto 1990, n. 250 articolo 3, comma 2 (quotidiani) 

P R I M O R S K I D N E V N I K ( 1 9 9 1 ) 1 .250 .000 .000 
L ' O R A (1991) 2 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
IL M A N I F E S T O (1992) 4 . 3 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
C O R R I E R E D E L G I O R N O DI P U G L I A E L U C A N I A (1992) 1 .707 .660 .000 
C O N Q U I S T E D E L L A V O R O (1992) 1 .994 .411 .000 
G I O R N A L E DI C A L A B R I A (1992) 1 .121 .827 .000 
P R I M O R S K I D . / E S T (1992) 3 . 7 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
IL C I T T A D I N O (1992) 1 .490 .219 .000 
L ' U N I O N E S A R D A (1992) 4 . 9 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
P A E S E S E R A (1992) 2 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
C O R R I E R E M E R C A N T I L E (1992) 2 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
G I O R N A L E D ' ITALIA (1992) 1 .364 .064 .000 
D O L O M I T E N (1992) 2 . 8 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
L ' A V V E N I R E (1992) 5 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
CAVALLI E C O R S E (1992) 2 . 4 2 7 . 0 9 3 . 0 0 0 
G I O R N A L E DI B E R G A M O O G G I (1992) 2 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
P R I M O R S K I D . / P R A E (1992) 3 3 3 . 3 3 3 . 0 0 0 
P R I M O R S K I D. (Legge 19) (1992) 1 .041 .666 .000 
C O R R I E R E G I O R N O P U G L I A E L U C A N I A (1993) 1 .627 .124 .000 
G I O R N A L E DI C A L A B R I A (1993) 1 .021 .676 .000 
U N I O N E S A R D A (1993) 4 . 6 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
M A N I F E S T O (1993) 4 . 3 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
P R I M O R S K I D. (1993) 2 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
C O R R I E R E M E R C A N T I L E (1993) 2 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 

legge 7 agosto 1990, n. 250, articolo 3, comma 2 (periodici) 

N O V I M A T A J U R (1991) 1 0 5 . 7 0 6 . 0 0 0 
M I N E R V A (1991) 3 0 2 . 5 7 4 . 0 0 0 
N O I D O N N E (1991) 3 6 6 . 6 6 7 . 0 0 0 
S E T T E G I O R N I (1991) 6 8 . 8 0 9 . 0 0 0 
ALBA (1991) 3 1 6 . 6 6 7 . 0 0 0 
M O T O C R O S S (1992) 6 4 5 . 8 3 3 . 0 0 0 
N O I D O N N E (1992) 1 .000 .000 .000 
ALBA (1992) 1 .000 .000 .000 
IL B O R G H E S E (1992) 1 .033 .333 .000 
Q U I (1992) 5 1 6 . 2 2 0 . 0 0 0 
C O R R I E R E L A Z I A L E ( 1 9 9 2 ) 3 1 2 . 8 0 3 . 0 0 0 
N O V I M A T A J U R (1992) 1 4 2 . 4 8 6 . 0 0 0 
ALBA (1993) 1 .000 .000 .000 
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legge 7 agosto 1990, n. 250 articolo 3, comma 3 (periodici) 

VITA C A T T O L I C A (1991) 1 5 0 . 6 3 0 . 0 0 0 
L I T T E R A E C O M M U N I O N I S (1991) 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
S A B A T O S E R A (1991) 1 2 2 . 3 0 8 . 0 0 0 
D I F E S A D E L P O P O L O (1991) 1 6 1 . 0 1 8 . 0 0 0 
V O C E D E L P O P O L O (1991) 8 1 . 7 8 0 . 0 0 0 
N O S T R O T E M P O (1991) 8 6 . 2 9 0 . 0 0 0 
T O S C A N A O G G I (1991) 1 9 1 . 0 0 2 . 0 0 0 
VITA N U O V A (1991) 3 7 . 3 4 0 . 0 0 0 
A Z I O N E / V I T T O R I O V E N E T O (1991) 1 5 6 . 6 2 6 . 0 0 0 
S E M P I O N E (1991) 1 5 . 9 6 1 . 0 0 0 
A Z I O N E / S . D . N . (1991) 2 2 . 2 2 3 . 0 0 0 
C I T T A D I N O O L E G G E S E (1991) 1 2 . 4 4 0 . 0 0 0 
E C O DI G A L L I A T E (1991) 1 0 . 6 5 6 . 0 0 0 
I N F O R M A T O R E (1991) 4 3 . 2 5 0 . 0 0 0 
M O N T E R O S A (1991) 1 0 . 5 9 1 . 0 0 0 
N U O V A C A M P A N A DI S. A G A B I O (1991) 4 . 1 9 2 . 0 0 0 
P O P O L O D E L L ' O S S O L A (1991) 1 0 . 5 1 4 . 0 0 0 
R I C R E O (1991) 8 . 9 0 2 . 0 0 0 
V E R B A N O (1 .991) 2 4 . 6 0 8 . 0 0 0 
VITA C A S A L E S E (1991) 4 6 . 3 6 5 . 0 0 0 
VITA D E L P O P O L O (1991) 2 2 7 . 0 0 0 . 0 0 0 
CIVILTÀ' C A T T O L I C A (1991) 8 1 . 9 0 0 . 0 0 0 
D I S T R I B U Z I O N E C A R B U R A N T I (1991) 5 0 . 0 4 0 . 0 0 0 
V O C E D E I B E R I C I (1991) 1 2 3 . 8 5 8 . 0 0 0 
V O C E DI S. G I U S E P P E (1991) 2 0 . 9 0 0 . 0 0 0 
VITA G I U S E P P I N A (1991) 3 3 . 2 4 0 . 0 0 0 
V O C E (1991) 6 0 . 9 4 0 . 0 0 0 
L U C E (1991) 1 0 6 . 3 1 4 . 0 0 0 
F A M I G L I A C R I S T I A N A (1991) 4 0 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
J E S U S (1991) 9 6 . 0 0 0 . 0 0 0 
VITA P A S T O R A L E (1991) 7 6 . 1 9 1 . 0 0 0 
G I O R N A L I N O (1991) 4 0 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
R I N N O V A M E N T O S P I R I T O S A N T O (1991) 2 8 . 8 9 0 . 0 0 0 
T E M P I N U O V I (1991) 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
N U O V O D I A R I O M E S S A G G E R O (1991) 4 9 . 1 6 0 . 0 0 0 
R I S V E G L I O P O P O L A R E (1991) 5 6 . 4 0 0 . 0 0 0 
L ' A M O R E V I N C E (1991) 2 9 . 1 6 0 . 0 0 0 
C A D O R E (1991) 6 . 0 0 0 . 0 0 0 
VITA T R E N T I N A (1991) 1 5 6 . 1 6 2 . 0 0 0 
IL T I C I N O (1991) 4 3 . 1 0 0 . 0 0 0 
IL P O N T E (1991) 4 8 . 7 8 0 . 0 0 0 
L ' A N C O R A (1991) 9 4 . 9 8 2 . 0 0 0 
C I T T A D E L L A (1991) 3 0 . 6 6 6 . 0 0 0 
C O R R I E R E D E L L E O P E R E (1991) 1 7 . 6 0 3 . 0 0 0 
A D I S T A (1991) 9 4 . 4 3 0 . 0 0 0 
V O C E I S O N T I N A (1991) 4 5 . 2 4 4 . 0 0 0 
IL S E T T E (1991) 2 2 . 1 5 0 . 0 0 0 
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VITA C A T T O L I C A ( 1 9 9 1 ) 6 4 . 2 1 0 . 0 0 0 
S E T T I M A N A L E C A T T O L I C O (1991) 3 1 . 7 2 3 . 0 0 0 
V O C E D E L P O P O L O (1991) 1 5 2 . 3 6 0 . 0 0 0 

S A N T U A R I O N . S . D E L L A G U A R D I A (1991) 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
VITA C A T T O L I C A ( 1 9 9 2 ) 1 2 7 . 2 5 0 . 0 0 0 
A M I C O D E L P O P O L O (1992) 2 1 9 . 9 6 0 . 0 0 0 
VITA N U O V A (1992) 3 7 . 2 4 0 . 0 0 0 
CIVILTÀ' C A T T O L I C A (1992) 8 2 . 8 8 0 . 0 0 0 
A Z I O N E / V I T T O R I O V E N E T O (1992) 1 5 3 . 9 4 4 . 0 0 0 
L ' A M O R E V I N C E (1992) 2 6 . 5 9 8 . 0 0 0 
D I S T R I B U Z I O N E C A R B U R A N T I (1992) 6 1 . 1 6 0 . 0 0 0 
R I N N O V A M E N T O S P I R I T O S A N T O (1992) 2 6 . 6 7 6 . 0 0 0 
R I S V E G L I O P O P O L A R E (1992) 6 1 . 0 2 0 . 0 0 0 
A Z I O N E / S . D . N . ( 1 9 9 2 ) 2 3 . 5 7 1 . 0 0 0 
E C O DI G A L L I A T E (1992) 10 .324 .000 
C I T T A D I N O O L E G G E S E (1992) 1 2 . 2 6 2 , 0 0 0 
I N F O R M A T O R E (1992) 4 2 . 9 5 2 . 0 0 0 
M O N T E R O S A (1992) 9 . 5 3 2 . 0 0 0 
N U O V A C A M P A N A DI S. A G A B I O (1992) 3 . 8 8 7 . 0 0 0 
P O P O L O D E L L ' O S S O L A (1992) 10 .031 .000 
R I C R E O (1992) 8 .965 .000 
S E M P I O N E (1992) 1 6 . 1 0 4 . 0 0 0 
V E R B A N O (1992) 2 3 . 7 6 0 . 0 0 0 
VITA T R E N T I N A (1992) 1 5 6 . 0 5 0 . 0 0 0 
C A D O R E (1992) 6 . 0 0 0 . 0 0 0 
N U O V O D I A R I O M E S S A G G E R O (1992) 4 9 . 9 3 7 . 0 0 0 
C I T T A D E L L A ( 1 9 9 2 ) 3 4 . 1 4 4 . 0 0 0 
IL P O N T E (1992) 4 8 . 4 0 0 . 0 0 0 
IL P I C C O L O (1992) 2 2 . 0 5 0 . 0 0 0 
T I C I N O (1992) 4 4 . 1 6 0 . 0 0 0 
CITTA ' N O S T R A (1992) 4 8 . 7 9 1 . 0 0 0 
V O C E I S O N T I N A (1992) 4 7 . 0 7 6 . 0 0 0 
ADISTA (1992) 9 5 . 9 0 0 . 0 0 0 
T E M P I N U O V I ( 1 9 9 2 ) 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
VITA G I U S E P P I N A (1992) 2 9 . 1 4 0 . 0 0 0 
V O C E DI S. G I U S E P P E (1992) 2 4 . 3 0 0 . 0 0 0 
D I F E S A D E L P O P O L O (1992) 1 5 6 . 3 9 3 . 0 0 0 
D A L L ' A L B A A L T R A M O N T O (1992) 3 2 . 4 3 2 . 0 0 0 
VITA D E L P O P O L O (1992) 2 2 6 . 3 5 8 . 0 0 0 
S E T T I M A N A L E D I O C E S I D I C O M O (1992) 7 5 . 1 0 8 . 0 0 0 
L U C E (1992) 1 0 0 . 3 7 6 . 0 0 0 
IL P O P O L O / P O R D E N O N E (1992) 1 3 2 . 8 0 0 . 0 0 0 
V E R O N A F E D E L E (1992) 1 8 1 . 0 6 0 . 0 0 0 
T O S C A N A O G G I (1992) 1 9 2 . 8 6 1 . 0 0 0 
VITA C A T T O L I C A (1992) 6 5 . 5 4 0 . 0 0 0 
V O C E D E I B E R I C I (1992) 1 2 1 . 8 6 3 . 0 0 0 
LA V O C E (1992) 5 6 . 1 6 0 . 0 0 0 
S E T T I M A N A L E C A T T O L I C O (1992) 3 0 . 1 2 2 . 0 0 0 
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F A M I G L I A C R I S T I A N A (1992) 4 1 6 . 0 0 0 . 0 0 0 
IL G I O R N A L I N O (1992) 4 1 6 . 0 0 0 . 0 0 0 
J E S U S (1992) 9 6 . 0 0 0 . 0 0 0 
VITA P A S T O R A L E (1992) 7 8 . 5 1 6 . 0 0 0 
VITA C A S A L E S E (1992) 5 7 . 1 1 8 . 0 0 0 
L I T T E R A E C O M M U N I O N I S (1992) 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
L U N A N U O V A (1992) 6 0 . 3 9 4 . 0 0 0 
L U N A N U O V A (1992) 5 1 . 9 9 8 . 0 0 0 
V O C E D E L P O P O L O (1992) 1 5 3 . 4 6 0 . 0 0 0 
S A N T U A R I O N . S . D E L L A G U A R D I A (1992) 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 

legge 7 agosto 1990, n. 250 articolo 3, comma 10 (quotidiani politici) 

L ' U M A N I T À ' (1992) 1 .533 .990 .000 
IL P O P O L O (1992) 7 . 8 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
L ' U N I T A ' (1992) 1 5 . 6 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
V O C E R E P U B B L I C A N A (1992) 5 . 1 0 3 . 0 7 7 . 0 0 0 
S E C O L O D ' ITALIA (1992) 5 . 3 2 3 . 2 0 5 . 0 0 0 
U M A N I T À ' (1993) 1 .758 .328 .000 

legge 7 agosto 1990, n. 250 articolo 3, comma 10 (periodici politici) 

N O T I Z I A R I O C O M U N I S T A (1991) 4 3 5 . 8 4 0 . 0 0 0 
L I B E R A Z I O N E , G I O R N A L E C O M U N I S T A ( 1 9 9 2 ) 1 .594 .585 .000 
N O T I Z I E V E R D I (1992) 6 7 6 . 3 5 0 . 0 0 0 
L E G A N O R D (1992) 1 .426 .816 .000 
L ' O P I N I O N E (1992) 9 9 8 . 5 9 9 . 0 0 0 
L E P E U P L E V A L D O T A I N (1992) 2 8 7 . 4 6 8 . 0 0 0 
N O T I Z I E V E R D I (1992) 7 7 . 1 2 6 . 0 0 0 

t o t a l e c o m p l e s s i v o L. 1 1 9 . 3 7 0 . 6 0 1 . 0 0 0 

C O N T R I B U T I E R O G A T I N E L C O R S O D E L L ' A N N O 1995 
I N B A S E A L L E L E G G I S U L L ' E D I T O R I A 

legge 5 agosto 1981, n. 416 articolo 22 (periodici) 

E D I T R I C E M A N I DI FATA (1981) 2 2 2 . 7 6 0 . 0 0 0 
E D I T R I C E M A N I DI F A T A (1982) 2 7 9 . 5 7 5 . 0 0 0 
E D I T R I C E M A N I DI F A T A (1983) 2 8 9 . 2 1 0 . 0 0 0 
E D I T R I C E M A N I DI F A T A (1984) 1 6 6 . 7 1 5 . 0 0 0 
E D I T R I C E M A N I DI F A T A (1985) 3 2 7 . 8 6 1 . 0 0 0 

legge 5 agosto 1981, n. 416 articolo 8 (quotidiani) 

E D I T R I C E E S E D R A / I L F I O R I N O (1983) 1 1 7 . 2 1 0 . 0 0 0 
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legge 7 agosto 1990, n. 250 articolo 3, comma 2 (quotidiani) 

C O N Q U I S T E D E L L A V O R O (1993) 2 . 5 2 3 . 9 7 8 . 0 0 0 
P R I M O R S K I D N E V N I K ( 1 9 9 3 ) 3 . 3 3 0 . 3 7 9 . 0 0 0 
P A E S E S E R A (1993) 2 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
I L C I T T A D I N O (1993) 1 .607 .243 .000 
D O L O M I T E N (1993) 2 . 8 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
E D I T O R I A L E O G G I (1993) 2 . 3 6 6 . 2 1 7 . 0 0 0 
CAVALLI E C O R S E (1993) 2 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
S C U O L A S N A L S (1993) 1 .139 .689 .000 
P R I M O R S K I D N E V N I K ( 1 9 9 4 ) 2 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 

legge 7 a g o s t o 1990, n . 2 5 0 a r t i c o l o 3 , c o m m a 3 ( p e r i o d i c i ) 

S E T T I M A N A L E D I O C E S I DI C O M O (1991) 7 4 . 9 3 0 . 0 0 0 
C O R R I E R E D E L L A V A L T E L L I N A (1991) 5 6 . 8 8 0 . 0 0 0 
E U S E B I A N O (1991) 4 0 . 2 0 6 . 0 0 0 
D I O C E S I DI F A E N Z A / I L P I C C O L O ( 1 9 9 1 ) 2 2 . 0 6 0 . 0 0 0 
A S S . G R U P P O A B E L E / A S S I C U R A Z I O N E S O C I A L E ( 1 9 9 1 ) 6 . 6 5 0 . 0 0 0 
N U O V O A M I C O (1991) 3 1 . 7 8 0 . 0 0 0 
I T R E N I O G G I (1991) 3 0 . 9 0 4 . 0 0 0 
V O C E D E L P O P O L O (1992) 7 9 . 2 2 5 . 0 0 0 
N O S T R O T E M P O (1992) 8 3 . 7 4 0 . 0 0 0 
E U S E B I A N O (1992) 3 6 . 8 2 7 . 0 0 0 
A R A L D O L O M E L L I N O (1992) 2 4 . 5 0 0 . 0 0 0 
LA S E T T I M A N A (1992) 2 5 . 4 0 9 . 0 0 0 
R E S E G O N E (1992) 1 0 0 . 2 4 0 . 0 0 0 
L ' A N C O R A (1992) 1 0 0 . 6 0 1 . 0 0 0 
A P P E N N I N O C A M E R T E (1992) 4 2 . 8 4 0 . 0 0 0 
R I S V E G L I O 2 0 0 0 (1992) 4 7 . 3 3 2 . 0 0 0 
N U O V O A M I C O (1992) 3 3 . 2 2 0 . 0 0 0 
IL L A V O R O - L E T R A V A I L (1992) 2 0 . 1 0 0 . 0 0 0 
T R E N I O G G I (1992) 3 3 . 6 7 9 . 0 0 0 
V E R B A N O (1993) 2 2 . 8 8 6 . 0 0 0 
S E M P I O N E (1993) 1 4 . 3 5 3 . 0 0 0 
R I C R E O (1993) 8 .787 .000 
P O P O L O D E L L ' O S S O L A (1993) 8 . 4 9 8 . 0 0 0 
N U O V A C A M P A N A DI S. A G A B I O (1993) 3 . 7 2 8 . 0 0 0 
M O N T E R O S A (1993) 8 . 5 5 3 . 0 0 0 
I N F O R M A T O R E (1993) 4 2 . 5 2 9 . 0 0 0 
E C O DI G A L L I A T E (1993) 9 . 9 0 7 . 0 0 0 
C I T T A D I N O O L E G G E S E (1993) 1 2 . 1 5 7 . 0 0 0 
A Z I O N E / S . D . N . (1993) 1 9 . 6 2 3 . 0 0 0 
VITA N U O V A (1993) 3 7 . 2 4 0 . 0 0 0 
CIVILTÀ' C A T T O L I C A (1993) 8 4 . 4 0 0 . 0 0 0 
L U N A N U O V A (1993) 1 6 6 . 6 2 4 . 0 0 0 
VITA D E L P O P O L O (1993) 2 2 0 . 4 7 1 . 0 0 0 
G E N T E V E N E T A (1993) 6 2 . 0 4 6 . 0 0 0 
S E T T I M A N A L E D I O C E S I DI C O M O (1993) 7 5 . 5 5 0 . 0 0 0 
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CITTA' N O S T R A (1993) 4 3 . 1 9 8 . 0 0 0 
V O C E D E I B E R I C I (1993) 1 2 1 . 5 6 9 . 0 0 0 
L ' E U S E B I A N O (1993) 3 4 . 4 8 1 . 0 0 0 
IL P I C C O L O / D I O C E S I DI F A E N Z A (1993) 2 1 . 2 4 0 . 0 0 0 
VITA C A T T O L I C A (1993) 6 1 . 6 7 0 . 0 0 0 
LA V O C E / S . S E V E R O A P O R T A S O L E (1993) 5 7 . 6 8 0 . 0 0 0 
LA V O C E D E L P O P O L O (1993) 1 5 5 . 4 5 0 . 0 0 0 
VITA C A S A L E S E (1993) 4 5 . 8 8 9 . 0 0 0 
R I N N O V A M E N T O N E L L O S P I R I T O S A N T O (1993) 2 4 . 0 0 4 . 0 0 0 
L ' A Z I O N E / V I T T O R I O V E N E T O (1993) 1 4 5 . 1 5 2 . 0 0 0 
V O C E DI S A N G I U S E P P E (1993) 2 3 . 1 0 0 . 0 0 0 
VITA T R E N T I N A (1993) 1 4 9 . 5 1 2 . 0 0 0 
V E R O N A F E D E L E (1993) 1 6 9 . 6 2 0 . 0 0 0 
D I F E S A D E L P O P O L O (1993) 1 5 1 . 7 6 5 . 0 0 0 
D A L L ' A L B A A L T R A M O N T O (1993) 3 1 . 9 1 7 . 0 0 0 
V O C E I S O N T I N A (1993) 4 3 . 4 0 8 . 0 0 0 
IL P O N T E (1993) 4 8 . 9 2 0 . 0 0 0 
C O R R I E R E DI S A L U Z Z O (1993) 1 4 8 . 0 3 6 . 0 0 0 
N U O V O D I A R I O M E S S A G G E R O (1993) 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
A D I S T A (1993) 9 7 . 2 9 2 . 0 0 0 
LA C I T T A D E L L A ( 1 9 9 3 ) 4 2 . 7 7 0 . 0 0 0 
A M O R E V I N C E (1993) 2 3 . 0 7 4 . 0 0 0 
IL P O P O L O / P O R D E N O N E (1993) 1 3 4 . 7 8 0 . 0 0 0 
L ' A M I C O D E L P O P O L O (1993) 2 3 7 . 3 3 0 . 0 0 0 
VITA C A T T O L I C A (1993) 1 2 8 . 1 3 0 . 0 0 0 
N U O V A U M A N I T À ' (1993) 3 . 4 5 5 . 0 0 0 
CITTA' N U O V A (1993) 1 8 4 . 0 0 0 . 0 0 0 
R E S E G O N E (1993) 9 3 . 7 2 0 . 0 0 0 
L ' A N C O R A (1993) 1 0 0 . 6 5 5 . 0 0 0 
T .N. - T E M P I N U O V I (1993) 7 2 . 0 0 0 . 0 0 0 
Q U A R T I E R E (1993) 6 . 4 6 0 . 0 0 0 
T O S C A N A O G G I (1993) 2 0 4 . 7 8 7 . 0 0 0 
L A V O R O - T R A V A I L (1993) 1 8 . 8 4 0 . 0 0 0 
SÌ ALLA VITA (1993) 5 2 . 5 1 2 . 0 0 0 
F A M I G L I A C R I S T I A N A (1993) 4 0 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
J E S U S (1993) 9 6 . 0 0 0 . 0 0 0 
VITA P A S T O R A L E (1993) 7 9 . 7 3 0 . 0 0 0 
IL G I O R N A L I N O (1993) 4 0 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
L U C E (1993) 9 6 . 5 0 6 . 0 0 0 
T R E N I O G G I (1993) 3 1 . 0 9 8 . 0 0 0 

legge 7 agosto 1990, n. 250, articolo 3 comma 2 (periodici) 

M I N E R V A (1992) 5 8 9 . 7 4 1 . 0 0 0 
S E T T E G I O R N I (1992) 1 5 8 . 8 2 5 . 0 0 0 
N O V I M A T A J U R (1993) 2 7 9 . 3 0 4 . 0 0 0 
S P A Z I O R U R A L E / N O T I Z I A R I O A G R I C O L O (1993) 3 0 7 . 0 9 3 . 0 0 0 
N O I D O N N E (1993) 1 .000 .000 .000 
M O T O C R O S S (1993) 6 4 5 . 8 3 3 . 0 0 0 
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L I T T E R A E C O M M U N I O N I S (1993) 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
Q U I (1993) 5 0 7 . 4 0 4 . 0 0 0 
C O R R I E R E L A Z I A L E (1993) 3 0 7 . 6 6 9 . 0 0 0 

legge 7 agosto 1990, n. 250 articolo 3, comma 10 (quotidiani politici) 

IL P O P O L O (1993) 6 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
IL S E C O L O D ' ITALIA (1993) 5 . 4 4 9 . 2 5 5 . 0 0 0 
V O C E R E P U B B L I C A N A (1993) 4 . 2 4 5 . 5 8 0 . 0 0 0 
V O C E R E P U B B L I C A N A (1993) 1 8 9 . 9 3 0 . 0 0 0 

legge 7 agosto 1990, n. 250 articolo 3, comma 10 (periodici politici) 

P E U P L E V A L D O T A I N (1991) 1 8 2 . 5 6 0 . 0 0 0 
N O T I Z I E V E R D I (1992) 7 7 . 1 2 6 . 0 0 0 
N O T I Z I A R I O C O M U N I S T A (1992) 1 2 6 . 6 0 1 . 0 0 0 
N O T I Z I E V E R D I (1993) 9 4 8 . 5 7 2 . 0 0 0 
L E G A N O R D (1993) 1 .948 .177 .000 
P E U P L E V A L D O T A I N (1993) 3 5 9 . 1 9 9 . 0 0 0 
L I B E R A Z I O N E , G I O R N A L E C O M U N I S T A ( 1 9 9 3 ) 2 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
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T U R R O N I . — Al Ministro del tesoro e del 
bilancio a della programmazione econo­
mica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a d i c h i a r a z i o n i a m e z z o s t a m p a d e l 
M i n i s t r o de l t e s o r o e d e l b i l a n c i o , C a r l o 
Azeg l io C i a m p i , si è a p p r e s o c h e il l i c e n ­
z i a m e n t o degl i s t a t a l i e la r a z i o n a l i z z a ­
z i o n e de i m i n i s t e r i è u n o de i p r i n c i p a l i 
s t r u m e n t i p e r r i d u r r e il d e b i t o p u b b l i c o ; 

l ' ana l i s i de l M i n i s t r o è c e r t a m e n t e 
cond iv i s ib i l e , m a si r e n d e n e c e s s a r i o p r e ­
l i m i n a r m e n t e a c c e r t a r e se i m i n i s t e r i s i a n o 
m e s s i n e l l e c o n d i z i o n i d i f u n z i o n a r e , a n c h e 
a l f ine d i e v i t a r e c h e la r a z i o n a l i z z a z i o n e 
agg rav i le d i s f u n z i o n i d e l l o S t a t o — : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e il n u c l e o d i 
v a l u t a z i o n e degl i i n v e s t i m e n t i p u b b l i c i d e l 
m i n i s t e r o de l b i l a n c i o e d e l l a p r o g r a m m a ­
z i o n e e c o n o m i c a d a l d i c e m b r e d e l 1995 s ia 
p r i v o d i d i r e t t o r e ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e , s e m p r e d a l 
d i c e m b r e 1995, il n u c l e o d i v a l u t a z i o n e s ia 
r e t t o ad interim d a l d o t t o r M a r i o L a f r a -
gola , d i r i g e n t e i n p e n s i o n e de l m i n i s t e r o 
de l b i l a n c i o ; 

se c o r r i s p o n d a al v e r o c h e , a s e g u i t o 
d e l l ' a f f i d a m e n t o d e l l ' i n c a r i c o al d o t t o r L a -
f ragola , il m i n i s t e r o c o r r i s p o n d a a l d o t t o r 
L a f r a g o l a c u m u l a t i v a m e n t e la p e n s i o n e e 
lo s t i p e n d i o de l n u c l e o ; 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e il d o t t o r 
M a r i o La f r ago l a , i n o r d i n e a l l e i n c h i e s t e 
c h e la m a g i s t r a t u r a s t a c o n d u c e n d o s u i 
f i n a n z i a m e n t i de l F I O , a b b i a i n o l t r a t o u n a 
c i r c o l a r e c o n la q u a l e p r o p o n e u n a p e r ­
s o n a l e v e r s i o n e d e i fa t t i e i nv i t a i m e m b r i 
de l n u c l e o a f a r l a p r o p r i a , i n m o d o d a 
a d o t t a r e u n a l i n e a d i d i f e sa o m o g e n e a ; 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e d i r e c e n t e 
s i a n o s t a t i n o m i n a t i m e m b r i de l n u c l e o d i 
v a l u t a z i o n e P a o l o Peluf fo , c a p o uff ic io 
s t a m p a de l m i n i s t e r o de l t e s o r o , e L u c a 
M a n i e r i , a s s i s t e n t e p e r s o n a l e d e l s o t t o s e ­
g r e t a r i o d e l t e s o r o , P i e r o G i a r d a ; 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e il G o v e r n o p e r e v i t a r e c h e la 
v a c a n z a d e l d i r e t t o r e d e l n u c l e o p r e g i u d i ­
c h i il f u n z i o n a m e n t o de l n u c l e o d i v a l u t a ­
z i o n e e d e t e r m i n i u n a p p i a t t i m e n t o n e l 
l ivel lo p r o f e s s i o n a l e d e i m e m b r i de l n u ­
c l eo ; 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e il G o v e r n o a l fine d i e v i t a r e p e r il 
f u t u r o il c u m u l o d i p e n s i o n i e s t i p e n d i 
p a g a t i d a l l o S t a t o , i n p a r t i c o l a r e p e r gli a l t i 
d i r i g e n t i . ( 4 - 0 2 5 7 6 ) 

RISPOSTA. — In relazione alla interroga­
zione in oggetto, si conferma che, dal di­
cembre 1995, la carica di Direttore del 
Nucleo di Valutazione degli investimenti 
pubblici è vacante. Tuttavia, allo scadere, in 
data 27 dicembre 1995, dell'incarico a suo 
tempo conferito al Prof. Mariano Gabriele, 
il Ministro del Bilancio e della Program­
mazione Economica p r o t e m p o r e ha prov­
veduto, con nota n. 1/6871 del 29 dicembre 
1995, ad affidare al Dr. Mario Lafragola il 
compito di coordinamento della Struttura, 
al fine di assicurare l'ordinaria ammini­
strazione, nelle more del conferimento del 
nuovo incarico di Direttore. Tale scelta è 
stata operata sulla base dei seguenti criteri: 
anzianità di servizio del Dr. Lafragola 
presso il Nucleo e sussistenza in capo al 
predetto del requisito di unico Capo-settore 
nell'ambito del Nucleo medesimo. 

Quanto al rilievo formulato dall'inter-
rogante circa il cumulo di stipendio e pen­
sione, occorre puntualizzare che detto cu­
mulo, peraltro del tutto legittimo, prescinde 
dall'attribuzione del surriferito compito di 
coordinamento al Dr. Lafragola, il quale, 
collocato in quiescenza, su domanda, il 20 
dicembre 1994, ha continuato - e continua 
- a svolgere le sue attività di componente 
del Nucleo di valutazione, sino allo spirare 
del quadriennio, previsto dalle vigenti di­
sposizioni di legge quale durata delle fun­
zioni di membro del Nucleo medesimo. La 
permanenza del Dr. Lafragola nelle predette 
funzioni non incontra peraltro divieti in 
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alcuna disposizione legislativa, neppure nel­
l'articolo 25 della legge 23 dicembre 1994, 
n. 724 il cui secondo comma conferma la 
validità degli incarichi conferiti e dei rap­
porti stabiliti alla data di entrata della legge 
stessa (posteriore al predetto collocamento 
in quiescenza). 

La richiesta di chiarimento sulla « cir­
colare » merita, in relazione alla riservatezza 
dell'argomento, una puntuale risposta che 
renda esplicito come l'iniziativa, lungi dal 
costituire tentativo di « occultamento » della 
verità, fosse indirizzata a ricostruire l'evo­
luzione storica delle scelte del Nucleo in 
materia di valutazione delle condizioni di 
« immediata eseguibilità ». Tale ricostru­
zione non poteva che essere compiuta dal 
Dr. Lafragola non per la sua funzione di 
coordinatore (e tale infatti non era il 
31.10.94, data di invio della circolare) ma 
per la sua partecipazione alla costruzione 
degli orientamenti in materia, fin dal 1983. 

Il Dr. Lafragola ritenne opportuno rico­
struire in quali termini si fosse posto per il 
Nucleo il problema dell'accertamento delle 
condizioni di « immediata eseguibilità » dei 
progetti proposti per il finanziamento sul 
FIO e sottoposti alla valutazione del nucleo 
medesimo e pose quelle sue riflessioni, di 
carattere, insieme, storico e tecnico-giuri­
dico, a disposizione dei colleghi in modo che 
potessero avere tutti gli elementi per rispon­
dere al magistrato in relazione ai rilievi che 
fossero stati, o fossero, loro mossi in sede 
giudiziaria in tema di accertamento dei-
Vii immediata eseguibilità ». Tale ricostru­
zione fu compiuta in relazione ai rilievi che 
la magistratura ordinaria e quella contabile 
avevano avanzato in alcune inchieste sul­
l'operato del Nucleo a tale riguardo (inchie­
ste che non hanno comunque mai riguar­
dato personalmente il Dr. Lafragola); che 
tale fosse l'intento della « circolare » lo si 
evince dal testo che si allega. 

L'iniziativa merita dunque apprezza­
mento, in quanto mossa dall'intento di pre­
disporre un documento, grazie al quale la 
magistratura potesse essere correttamente 

informata su una delicata fase delle istrut­
torie del Nucleo. 

In relazione alle disposizioni contenute 
nel disegno di legge collegato alla finanziaria 
(A.C. 2372) che prevedono la unificazione 
della direzione della politica economica in 
un unico ministero che superi le attuali 
strutture del Bilancio e del Tesoro (ed in 
tale quadro anche un ripensamento circa il 
ruolo del Nucleo di Valutazione e di quello 
ispettivo) si ritiene opportuno riconsiderare 
in quella prospettiva anche la struttura del 
Nucleo di Valutazione. 

Si conferma anche che, di recente, si è 
proceduto alla nomina di due nuovi com­
ponenti del Nucleo di Valutazione nelle 
persone del Dr. Paolo Peluffo e del Dr. Luca 
Manieri Elia (i loro c u r r i c u l a sono a di­
sposizione dell'On.le Interrogante), i quali 
oltre alle funzioni attinenti all'incarico di 
membri del Nucleo, svolgono altri compiti 
affidati loro dal Ministro, senza pregiudizio 
per l'incarico stesso. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r il 
b i l a n c i o e la p r o g r a m m a z i o n e 
e c o n o m i c a : M a c c i o t t a . 

V A L P I A N A . — Al Ministro per i beni 
culturali. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' A r c h i v i o d i S t a t o d i V e r o n a h a p r o v ­
v e d u t o , t r a il 1989 e il 1992 a d a t t u a r e 
o p e r e d i a d e g u a m e n t o a l l e n o r m a t i v e a n ­
t i n c e n d i o e p e r l ' a b b a t t i m e n t o d e l l e b a r ­
r i e r e a r c h i t e t t o n i c h e , p e r r e n d e r e f ru ib i l e 
la p r o p r i a s e d e a n c h e a l l e p e r s o n e d i s ab i l i ; 

c o m e c o n v e n u t o , so lo a c o l l a u d o a m ­
m i n i s t r a t i v o a v v e n u t o , i n d a t a 15 d i c e m b r e 
1996 l ' a r c h i t e t t o C a r b o g n i n , i n c a r i c a t o 
d e l l a d i r e z i o n e d e i l avo r i , h a i n v i a t o p a r ­
ce l l a de f in i t iva , l i q u i d a t a d a l l ' o r d i n e p r o ­
f e s s i o n a l e , e r i f e r i t a a p r e s t a z i o n i p r o f e s ­
s i o n a l i p r e s t a t e i n g r a n p a r t e t r a gli a n n i 
1 9 8 9 - 1 9 9 2 ; 

neg l i a n n i s o n o s t a t e v e r s a t e d a l l ' A r ­
ch iv io d i S t a t o s t e s s o a l c u n e a n t i c i p a z i o n i , 



Atti Parlamentari - X X X - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 OTTOBRE 1996 

m a l ' u l t i m o a c c o n t o p e r c e p i t o r i s a l e a l 
1 9 9 1 , q u a n d o in b a s e a l l ' i n c a r i c o , s o l o il 10 
p e r c e n t o d e l l a s o m m a d o v e v a e s s e r e t r a t ­
t e n u t a fino a l c o l l a u d o a m m i n i s t r a t i v o ; 

i n a l l e g a t o a l l a s e c o n d a p e r i z i a d i 
v a r i a n t e d e l 1992, il p r o f e s s i o n i s t a a v e v a 
p r e s e n t a t o u n a g g i o r n a m e n t o d e l p r e v e n ­
t ivo d i p a r c e l l a e s e g u i t o s u l l a b a s e d i d a t i 
a n c o r a p r o v v i s o r i c h e , p e r ò , n o n si d i s c o ­
s t a v a d a l c o n s u l t i v o f ina le ; 

a t u t t ' o g g i il p r o f e s s i o n i s t a n o n h a 
a n c o r a r i c e v u t o il s a l d o d e l l a p a r c e l l a , d i 
l i r e 6 7 . 7 3 1 . 2 9 9 , Iva c o m p r e s a ; 

i n d a t a 22 a p r i l e 1996 il d i r e t t o r e 
de l l a d i v i s i o n e IV de l l ' u f f i c io c e n t r a l e p e r i 
b e n i a r c h i v i s t i c i d e l M i n i s t e r o p e r i b e n i 
c u l t u r a l i , d o t t o r E u g e n i o L o S a r d o , h a i n ­
v i a t o a l d i r e t t o r e d e l l ' A r c h i v i o d i S t a t o d i 
V e r o n a u n a n o t a , p r o t o c o l l a t a i n a r r i v o il 
4 m a g g i o 1996, c o n la q u a l e d à il s u o n u l l a 
o s t a al p a g a m e n t o d e l s a l d o d o v u t o a l l a 
p a r c e l l a d e l l ' a r c h i t e t t o C a r b o g n i n , p r e l e ­
v a n d o la s o m m a n e c e s s a r i a d a l l ' a c c r e d i t a ­
m e n t o n . 65 d i l i r e 2 5 0 m i l i o n i - c a p . 8 2 0 3 , 
e s e r c i z i o f i n a n z i a r i o 1993 ; 

a t u t t ' o g g i - a g o s t o 1996 - n o n r i s u l t a 
c h e i f o n d i s i a n o s t a t i i n v i a t i d a l M i n i s t e r o 
a l l 'A rch iv io d i S t a t o - : 

se n o n r i t e n g a v e r g o g n o s o c h e u n 
p r o f e s s i o n i s t a c h e , i n b a s e a d i n c a r i c o 
d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e h a svo l t o 
u n l a v o r o d i r e s p o n s a b i l i t à , d e b b a a t t e n ­
d e r e o l t r e q u a t t r o a n n i p e r v e d e r s i l i q u i ­
d a t o q u a n t o d o v u t o ; 

q u a n d o i n t e n d a l i q u i d a r e la s o m m a 
d o v u t a c h e , d i p i c c o l a e n t i t à p e r il m i n i ­
s t e r o , r i s u l t a i n v e c e e s s e n z i a l e e r i l e v a n t e 
p e r il s o s t e n t a m e n t o i n d i v i d u a l e ; 

se n o n r i t e n g a d o v e r o s o i n c a r i c a r e 
l 'Arch iv io d i S t a t o d i V e r o n a d i l i q u i d a r e 
i m m e d i a t a m e n t e la s o m m a d o v u t a . 

( 4 - 0 2 8 8 8 ) 

RISPOSTA. — In merito alVinterrogazione 
parlamentare presentata dalla s.v. si comu­
nica che il dirigente della divisione IV del­
l'Ufficio centrale per i beni archivistici di 
questo Ministero ha provveduto in data 12 
agosto 1996 a riaccreditare i fondi e quindi 
il professionista citato nell'interrogazione 
parlamentare sarà pagato nei tempi tecnici 
che richiedono le procedure previste dall'at­
tuale normativa di contabilità di Stato. 

Le lungaggini, in casi come quelli se­
gnalati dalla S.V., dipendono dalla comples­
sità delle operazioni previste dalla sopraci­
tata normativa, della quale si auspica una 
semplificazione in tempi brevi. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i : V e l t r o n i . 

V I A L E . — Ai Ministri dei beni culturali 
e ambientali, dell'ambiente, dei lavori pub­
blici, della difesa, degli interni e delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l a c i t t à d i C a s a l e M o n f e r r a t o è 
u b i c a t o l ' o m o n i m o c a s t e l l o m e d i o e v a l e r i ­
s a l e n t e a l l a m e t à de l T r e c e n t o , g ià a p p a r ­
t e n e n t e , s i n o agl i a n n i s e t t a n t a , a l m i n i ­
s t e r o d e l l a d i f e s a c h e lo h a a d i b i t o a d e ­
p o s i t o d i v i s i o n a l e « C r e m o n a »; 

a t t u a l m e n t e l ' i m p o r t a n t e m o n u m e n t o 
v e r s a n e l p i ù c o m p l e t o a b b a n d o n o ; 

n e l 1993 il c o m u n e , a l f ine d i p r o v ­
v e d e r e a d u n r e c u p e r o de l c a s t e l l o i n og­
g e t t o , h a p r o m o s s o u n c o n v e g n o d i s t u d i o 
i n c o l l a b o r a z i o n e c o n l ' a s s o c i a z i o n e c a s a -
lese a r t e e s t o r i a , p r e s e n t a n d o u n e l a b o r a t o 
p r o g e t t u a l e p e r il r e c u p e r o e c o n s e r v a z i o n e 
de l p a t r i m o n i o a r t i s t i c o l o c a l e ; 

a s u o t e m p o e r a s t a t a a l t r e s ì p r o s p e t ­
t a t a l ' e s i g e n z a de l r e c u p e r o de l c a s t e l l o , 
d e s t i n a n d o l o a l c o s t i t u e n d o m u s e o d e l P o ; 
n e l l ' a m b i t o d i i n t e r v e n t i s t r a o r d i n a r i e 
p r i o r i t a r i p r o m o s s i d a l l a r e g i o n e P i e m o n t e ; 
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c o n r i c h i e s t a d e l m a g g i o 1995 il c o ­
m u n e di C a s a l e M o n f e r r a t o h a p r o v v e d u t o 
a r i c h i e d e r e a i m i n i s t e r i d e i b e n i a m b i e n ­
ta l i e de l l e finanze l ' a c q u i s i z i o n e , a p r e z z o 
s i m b o l i c o , de l b e n e r i c e v e n d o n e p a r e r e fa­
v o r e v o l e , m e n t r e a t u t t ' o g g i m a n c a l ' a s ­
s e n s o d e l m i n i s t e r o d e l l a d i fesa ; 

p u r t r o p p o fino a d oggi la m e r i t o r i a 
i n i z i a t i va de l c o m u n e d i C a s a l e M o n f e r r a t o 
n o n h a t r o v a t o c o n c r e t a p o s s i b i l i t à d i a t ­
t u a z i o n e , c o n il p e r i c o l o d e l l ' i r r e p a r a b i l e 
d e g r a d o de l c a s t e l l o — : 

se n o n r i t e n g a n o a s s o l u t a m e n t e i n d i ­
s p e n s a b i l e s u p e r a r e i n t e m p i r a p i d i t u t t i gli 
a s s u r d i o s t a c o l i b u r o c r a t i c i c h e t u t t o r a si 
f r a p p o n g o n o a l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l a p r e ­
d e t t a p r e g e v o l e i n i z i a t i v a c u l t u r a l e t e s a a l l a 
v a l o r i z z a z i o n e d i u n i m p o r t a n t e ed i f ic io 
s t o r i c o e n e l c o n t e m p o , a c c e r t a r e le r e ­
s p o n s a b i l i t à d e i r i t a r d i b u r o c r a t i c i ver i f i ­
ca t i s i . ( 4 - 0 0 7 5 8 ) 

RISPOSTA. — In merito all'interrogazione 
parlamentare indicata in oggetto si premette 
che la Soprintendenza per i beni ambientali 
e architettonici di Torino si è pronunciata 
favorevolmente in merito all'acquisizione a 
prezzo simbolico del castello dei Gonzaga da 
parte del Comune di Casale Monferrato. La 
predetta Soprintendenza ha altresì solleci­
tato i competenti Uffici dell'Amministra­
zione finanziaria affinché valutino positiva­
mente la proposta di acquisizione del Co­
mune, anche in considerazione del lodevole 
impegno, manifestato dallo stesso Comune, 

di destinare una consistente cifra del pro­
prio bilancio per le opere assolutamente 
urgenti ed indifferibili di rifacimento e ri­
pristino del castello. 

La Soprintendenza, per quanto di com­
petenza, ha manifestato la propria disponi­
bilità per una rapida definizione della que­
stione, nell'ottica di una doverosa opera di 
salvaguardia e valorizzazione dell'eccezio­
nale bene vincolato. 

L'acquisto del castello è stato deliberato 
dal Consiglio comunale di Casale Monfer­
rato con atto n. 33 del 27 maggio 1996. 

Presso l'Amministrazione finanziaria 
sono tuttora in corso d'istruttoria due pra­
tiche concernenti l'immobile in oggetto: la 
prima relativa alla richiesta di acquisto 
anzidetta, ai sensi della legge n. 549 del 
1995, la seconda relativa alla richiesta di 
concessione, ai sensi della legge n. 390 del 
1986, che regolamenterà il periodo di tempo 
intercorrente fino alla data di perfeziona­
mento dell'atto di vendita. 

In data 26 marzo 1996 la Sezione stac­
cata di Alessandria della Direzione Com­
partimentale del Territorio del Ministero 
delle Finanze ha invitato il locale Ufficio 
Tecnico Erariale a riprendere in consegna 
l'immobile in oggetto per conto dell'Ammi­
nistrazione finanziaria e procedere contem­
poraneamente alla consegna provvisoria 
dello stesso al Comune di Casale Monfer­
rato. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i : V e l t r o n i . 




